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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 01 a 45
Questoes de 01 a 05 (opcao: inglés)

01. Resposta correta: E C 2 H 7

a)(F) O histérico de doengas mentais na familia é citado no texto apenas como um exemplo de informacéo relevante que pode
ser compartilhada em uma sesséo de terapia. Desse modo, o cartaz ndo trata da importancia de obter esse historico familiar,
mas busca informar sobre a relevancia de anotar os topicos a serem compartilhados em uma consulta.

b)(F) A orientacdo do cartaz sobre a relevancia de anotar tépicos importantes antes de consultas com profissionais da satude
mental ndo tem o objetivo de sugerir que, em momentos de terapia, devem-se discutir apenas problemas solucionaveis.
O incentivo a prética de anotar os tépicos tem o objetivo apenas de orientar sobre como esse processo garante que infor-
magdes importantes ndo sejam esquecidas.

c)(F) O cartaz ndo discute o uso indiscriminado de remédios nem orienta sobre a importéncia de evitar essa pratica. Ha apenas
a orientagdo de informar o profissional de saide sobre medicamentos que estdo sendo tomados, sendo essa uma das
informacdes relevantes que devem ser lembradas antes de uma sesséo.

d)(F) O texto se refere ao acompanhamento individual, tratando especificamente da importancia de se anotar topicos relevantes
para a troca de informacdes entre o paciente e seu respectivo profissional de salide mental, sem mencionar servicos de
saude regionais.

e)(V) O texto apresenta alguns conselhos para que o leitor tenha uma primeira consulta mais proveitosa com profissionais de
saude mental, ressaltando a relevéancia da prética de anotar os tépicos mais importantes antes das sessdes para garantir
gue nenhum ponto seja esquecido, conforme indica o trecho: " Preparing a quick list before your first session can take some
of the pressure off your memory and ensure you don't miss anything”.

02. Resposta correta: A C 2 H 5

a)(V) No texto, os termos “flooded” (inundada) e “overwhelming” (avassalador) remetem a intensidade dos sentimentos vividos
pela autora ao presenciar um momento histérico para seu pais, em que, pela primeira vez desde o inicio do Apartheid, os
cidadaos negros teriam direito de participar da escolha de seus representantes.

b)(F) O uso das palavras citadas no enunciado ndo destaca um excesso de percepcdes conflituosas, mas sim a intensidade de
emocdes associadas a satisfacdo e a felicidade que a autora vivenciou.

c)(F) Ostermos “flooded” e " overwhelming” ressaltam uma alta intensidade de emocdes, e ndo a contencdo delas, pois remetem
ao modo como a autora experienciou intensamente o momento histérico relatado por ela.

d)(F) No texto, os termos "flooded” e " overwhelming” indicam que aquele momento histérico gerou emocdes intensas na autora
devido ao ineditismo da situagdo. Desse modo, os termos ndo remetem a um sentimento de divida, mas sim a intensidade
das emocdes que ela experienciou diante do episddio histérico relatado.

e)(F) Embora descreva o momento como algo que a fez sentir um empoderamento e um senso de afirmacéo intensos, além
de relatar que foi a primeira a votar nas cabines, a autora ndo faz referéncia a senso de responsabilidade, mas sim ao pro-
fundo sentimento de felicidade que ela sentiu naquela situacéo, relacionando os termos em destaque a essa intensidade
de emocdes.

03. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) Embora o verso "Who's posted? Who likes me? What's new?" sugira uma inseguranca por parte do eu lirico acerca de como
as outras pessoas o enxergam nas redes sociais, 0 contexto em que o verso aparece tem como objetivo criticar o vicio que
a tecnologia pode gerar nos individuos, e ndo a inseguranca das novas gera¢des no mundo digital.

b)(F) A segunda estrofe apresentada no poema menciona as conexdes que os smartphones proporcionam aos usuarios, mas ndo
parte desse topico para criticar a interferéncia das redes sociais nas relacdes amorosas. Essa mencao contribui apenas para
reforcar a relagdo de dependéncia entre o usuério e o celular.

¢)(F) Embora versos como “And you make a huge fuss / The second you want my attention” possam sugerir uma critica a ten-
déncia imediatista impulsionada pela tecnologia, o eu lirico ndo menciona os impactos desse comportamento no proprio
futuro ou no futuro da sociedade. Essa mencéo configura apenas um exemplo da dependéncia tecnoldgica que o eu lirico
esté experienciando.

d)(V) No poema, o eu lirico promove uma critica acerca da dependéncia dos individuos em relacéo a tecnologia ao ilustrar seu
proprio vinculo com os smartphones, que inicialmente parece positivo — “The things you can do never end” —, mas que vai
se transformando, ao longo dos versos, em uma relacdo de dependéncia e de vicio que comeca a afetar a sua rotina - “And
still, when you're sleeping, / | hear your voice speaking, / “Quick, check me, you might have a mention!”. Ao final do poema,
o eu lirico observa os impactos do vicio no seu comportamento — “So each minute or six, / My addicted thumb flicks" —
e conclui que essa dependéncia deveria acabar.

e)(F) O poema sugere que uma das consequéncias do vicio em celulares é o acesso irrestrito a pessoas e conteido que tanto
agradam quanto desagradam os usuérios, mas n&o faz referéncia especificamente a bolhas digitais nem tem o objetivo de
discutir o impacto delas na disseminacéo de noticias.
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04. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Embora o texto mencione que mulheres ndo brancas acumulam ainda menos riquezas do que mulheres brancas, essa indi-
cacao ndo leva o texto a reivindicar politicas de estimulo a igualdade étnica em empresas. Seu objetivo principal é mostrar
como a economia perde financeiramente sem a presenca feminina no mercado de trabalho.

b)(F) O texto ndo oferece explicagdes sobre a existéncia de preconceitos relacionados a forga de trabalho feminina. Seu objetivo
é mostrar o que estéa sendo perdido economicamente devido a desigualdade de papéis assumidos por mulheres no cuidado
doméstico, o que as afasta do mercado e consequentemente provoca perdas econdémicas para o proprio sistema.

c)(F) O texto discute questdes sociais e econdmicas para destacar as lacunas de género presentes no mercado de trabalho. No
entanto, seu objetivo ndo é incentivar que as mulheres diversifiquem suas éreas de atuacdo, ja que ndo héd mencao a esse
processo de diversificagdo no texto.

d)(V) Ao indicar que as mulheres recebem menos que os homens ao final de suas vidas profissionais devido ao trabalho nao re-
munerado de cuidado que desempenham em razdo de filhos e parentes, o texto destaca que os impactos da desigualdade
de papéis de género afetam ndo somente as trabalhadoras individualmente, mas também atingem a economia como um
todo ("Women aren't the only ones who suffer, however”). De acordo com o texto, estudos de economistas indicam que a
presenca de mulheres no mercado aumenta a produtividade e a forca de trabalho, enquanto a auséncia delas prejudica os
ganhos econdmicos.

e)(F) O texto n&o critica a influéncia dos papéis de cuidado na economia doméstica, mas apenas mostra que a perda econdmica
causada pela desigualdade dos papéis de género é relevante e deve ser levada em consideracéo. A critica do texto ndo é
sobre o papel de cuidado em si, mas sobre como o mercado e o sistema econdmico perdem dinheiro e produtividade por
nao terem politicas direcionadas ao tratamento adequado das lacunas de género.

05. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) O texto ndo indica que inserir a histéria asiatico-americana no curriculo educacional dos EUA vai proporcionar uma diversi-
ficacdo nele, mas que a presenca desse conteldo vai ajudar a contar a verdadeira histéria dos EUA.

b)(F) O texto néo trata sobre o impacto da histéria asidtico-americana no resgate do orgulho americano. Seu objetivo é demons-
trar como a insercao desse contetdo no curriculo amplia o conhecimento das pessoas sobre a histéria dos Estados Unidos,
dando completude ao entendimento dos estadunidenses sobre a sua formacéo.

c)(F) Ao citar um evento bélico, a Segunda Guerra Mundial, o texto ndo tem o objetivo de indicar que o ensino da histéria
asiatico-americana propicia um entendimento sobre esse tipo de evento, mas de exemplificar o quao pouco os povos asia-
ticos sdo mencionados no curriculo escolar dos EUA, estando presentes apenas em topicos ocasionais que ndo contemplam
a totalidade da histéria asidtico-americana (“two events in Asian American history are mainly taught, if at all") nem a prépria
historia dos EUA.

d)(V) O texto traz o depoimento de uma professora que trata do ensino de histéria asiatico-americana, indicando que, no enten-
dimento dela, a forma como o ensino estadunidense “esconde” a presenca de povos asiaticos na histéria americana ndo
afeta apenas os descendentes de asiaticos, mas também impacta a compreensdo sobre a prépria histéria dos EUA. Desse
modo, para a autora, a insercdo desse contelido no curriculo amplia o entendimento histérico sobre a formagao dos Estados
Unidos, garantindo uma compreensao mais completa sobre o pais, conforme indicam os trechos: “To understand who we
are as a nation, Asian American history must be taught” e "It's about having a truthful understanding of the U.S.".

e)(F) Pode-se compreender que a insercdo da histéria asidtico-americana no curriculo contribui para a representatividade de
grupos minoritarios norte-americanos, mas esse ndo é o impacto ressaltado no texto, cujo principal objetivo é demons-
trar que a histéria dos EUA como um todo se torna mais compreensivel a medida que se entende a contribuicdo de
outros povos.

Questoes de 01 a 05 (opcao: espanhol)

01. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) O trecho menciona a dependéncia tecnoldgica como um fator que pode impactar negativamente a vida pessoal das pessoas
e seus relacionamentos, mas nao faz referéncia as relagdes profissionais de forma especifica.

b)(F) O trecho menciona os algoritmos ao propor que o usuério esteja atento ao tipo de contetddo que é sugerido para ele nas
redes. Entretanto, essa mencao néo caracteriza um alerta sobre a dificuldade de controlar o algoritmo, apenas contextualiza
o conjunto de ac¢des conscientes e qualitativas que sdo recomendadas para que o leitor utilize o celular de forma critica.

) (F) No trecho, a autora informa sobre como a dependéncia em celulares pode se manifestar no cotidiano e alerta para a ne-
cessidade de se refletir sobre a relacdo que os individuos estabelecem com a tecnologia. Portanto, a autora incentiva e
acredita na eficacia do combate ao vicio, ao indicar alguns exemplos que podem ajudar as pessoas a equilibrar o uso do
celular em suas rotinas.

d)(V) Ao abordar a dependéncia do uso do celular na rotina das pessoas, o trecho faz um alerta para a necessidade de uti-
lizar essa tecnologia com criticidade e de forma consciente, refletindo sobre a intencionalidade de seu uso. Assim,
o texto propde dicas para que a interacdo com o celular seja equilibrada e qualitativa, de modo a evitar o vicio e a perda
de autonomia. Esse aspecto pode ser observado em trechos como: “Es vital usar la tecnologia de manera intencional, re-
flexionando sobre la necesidad y el impacto de nuestro uso del celular en momentos especificos.”.
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e)(F) A autora nao faz um alerta para a urgéncia de repensar a utilidade dos celulares no cotidiano; ao contrario, ela sinaliza que
essa tecnologia é Gtil e ndo deve ser descartada, mas sugere que a relagdo que os individuos estabelecem com ela deve
ser repensada sob a perspectiva de uma utilizagdo consciente e equilibrada.

02. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) O didlogo em que aparecem os vocabulos “porotos”, “judias” e "caraotas” nédo evidencia a quantidade de expressdes
gastrondmicas existentes na lingua espanhola. O objetivo da exemplificacdo é demonstrar como falantes de paises diferen-
tes se expressam acerca do mesmo elemento, reforcando, assim, a riqueza da lingua, e ndo apenas a variedade de termos
relacionados a culinaria ou a gastronomia.

b)(F) O texto chama atencéo para diferencas existentes entre as variedades do espanhol, sem mencionar ou refletir sobre a
evolugdo da lingua em diferentes paises.

"nou

c) (V) A reflexao proposta no texto e ilustrada pelos vocéabulos “porotos”, "judias” e " caraotas” evidencia a pluralidade das varie-
dades linguisticas utilizadas pelos hispanofalantes, associando o uso dessas diferentes expressdes a um mesmo elemento
em paises distintos. A partir dessa constatacdo, o texto indica que, apesar da aparente confus3o inicial que essa interacdo
possa causar, essa diversidade de expressdes é uma evidéncia da riqueza e da pluralidade da lingua espanhola, que tem
uma expressividade propria em cada pais.

d)(F) Embora o texto mencione que a BBC Mundo tem uma preocupacdo em alinhar a comunicacao para evitar possiveis confu-
sdes como a ilustrada no diadlogo, o texto ndo menciona os vocabulos para indicar que é necessério definir um padrdo nem
sugere que as comunicagdes jornalisticas devem utilizar apenas um dialeto em suas comunicagdes.

e)(F) A mencao aos vocabulos no texto ndo evidencia a falta de comunicacgéo entre os paises de lingua espanhola, apenas ressalta
que os falantes de cada pais podem se expressar de formas diferentes apesar de falarem a mesma lingua.

03. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Embora apresente a imagem de uma pessoa jovem e mencione a discriminagdo, uma consequéncia possivel do etarismo,
o cartaz ndo tem a funcdo de conscientizar especificamente os jovens sobre os danos desse preconceito. Seu objetivo é
informar como essa prética funciona, de modo geral, e a que elementos discriminatérios ela esté ligada. A ilustracédo serve
como uma contextualizagdo de que o julgamento por idade atinge tanto jovens quanto idosos.

b)(F) O cartaz ndo lista estigmas e nao trata de uma discriminagdo geracional, visto que, ao informar sobre a prética de etarismo,
relaciona seu efeito ao preconceito estabelecido pela impressdo que se tem sobre a idade das pessoas, o que pode acon-
tecer em qualquer gerag&o.

c)(F) O cartaz ndo tem uma funcao reivindicativa nem trata da populacdo idosa especificamente. Seu objetivo é conscientizar a
populacdo sobre a pratica do etarismo de modo geral, a qual pode atingir outros recortes etarios, informando o publico
sobre como essa prética se caracteriza.

d)(V) A funcao social do cartaz é informar a populacao sobre a pratica do etarismo, explicando em que ela consiste e como esta
relacionada ao preconceito e a discriminagao social.

e)(F) O cartaz ndo tem a funcdo de orientar a populacéo sobre como agir contra a segregacéo por idade. As informacdes dispostas
tém o objetivo de informar sobre o que configura a prética do etarismo.

04. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) Embora os entrevistados mencionem as causas que podem levar criancas a serem expostas a situacdes de vulnerabilidade,
o texto ndo indica que a exposicao foi criada para analisar as origens dessas desigualdades.

b)(F) O texto indica que o objetivo da exposicdo é chamar atencdo para a vulnerabilidade a que criangas estdo expostas em con-
textos de instabilidade politica e social, levando o publico a refletir sobre o tema. Desse modo, seu objetivo nao é divulgar
acdes de combate. Além disso, o projeto também nao se limita a tratar apenas da violéncia familiar, pois busca conscientizar
sobre a exploracéo infantil em diferentes contextos de desamparo social.

c)(F) A exposicao nao foi criada para homenagear os artistas que se dedicam a esse tema, mas sim para, por meio da arte, dar
visibilidade ao problema da exploracao infantil.

d)(F) O texto ndo indica que a exposicdo foi criada com o objetivo especifico de criticar charges que favorecem a exploragcdo
infantil, ao contrério disso, o projeto busca dar visibilidade a ilustracdes desse tipo que retratem diferentes situacdes de vul-
nerabilidade social vivenciadas pelas criangas em contextos de guerra e de desigualdade, visando sensibilizar o publico sobre
essa tematica.

e)(V) De acordo com o texto, o objetivo da exposi¢do ¢ dar visibilidade para a problematica da exploracdo infantil e chamar a
atencéo da populacgéo para o quio vulneraveis as criancas podem ficar em situagcdes de desamparo social, visando assim
conscientizar a sociedade sobre questdes como a protecao as criangas.

05. Resposta correta: B C 2 H 5

a)(F) Apesar de, nos versos seguintes, o eu lirico indicar que a sua musica ndo é destinada aos ricos, mas ao povo comum, su-
gerindo uma forte critica social presente na musica, essa sinalizacdo nao tem relacdo direta com a ideia transmitida pela
expressao “alas de palomita”, que remonta a ideia de liberdade, e ndo de reparacéo.

b)(V) Na cancéo, o eu lirico utiliza a expressdo “alas de palomita” para indicar metaforicamente que o violdo possui asas como as

de uma pomba, o que permite associar a expressao artistica do eu lirico a uma ideia de liberdade, sugerindo que ele canta
porque é por meio da musica que ele tem a possibilidade de “voar” e ser simbolicamente livre, assim como a ave.
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) (F) Apesar de a cancdo descrever a percepgdo do eu lirico sobre a musica e suas potencialidades, a expressdo “alas de palomi-
ta” ndo associa a expressao artistica a uma busca pelo ideal poético. Seu sentido refere-se a ideia de libertagdo transmitida
pela metéfora das asas da ave. Além disso, a canc¢do ndo descreve o fazer artistico como uma procura pela idealizacao lirica,
mas remete a uma ideia mais social de que a musica ¢ feita para tocar subjetivamente os ouvintes.

d)(F) Embora o eu lirico fale na primeira pessoa acerca de sua relacdo com a musica, ao utilizar a expressdo "alas de palomita”, ele
nao estabelece uma associacdo entre a express&o artistica e o contentamento individual, mas sim propde uma proximidade
entre o instrumento musical e um péassaro simbdlico, evocando a ideia de voo e liberdade.

e)(F) A expressdo "alas de palomita” é utilizada pelo eu lirico para descrever a misica como um caminho para a liberdade, e ndo
para associar a express&o artistica a um sentimento de revolta.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 06 a 45

06. Resposta correta: E C 6 H 19

a)(F) A funcao da linguagem predominante no texto ndo é a fatica, que tem como foco estabelecer contato com o interlocutor/
leitor. O texto, na verdade, apresenta informacdes sobre um tema da realidade: as ideias do critico literario Antonio Candido
a respeito do direito a literatura.

b)(F) No texto, ndo héd o predominio da funcdo emotiva, cujo foco é o emissor da mensagem e suas emog¢des pessoais; em vez
disso, s&o apresentadas informacdes sobre o pensamento do critico literério Antonio Candido acerca do direito a literatura.

c)(F) Embora o texto apresente a defesa da literatura como um direito do ser humano, ndo ha nele uma tentativa de enaltecer
as obras literdrias em detrimento de outros textos; portanto, ndo é esse aspecto que caracteriza a funcédo da linguagem
predominante no texto.

d)(F) O texto expressa que, na visdo do critico literario Antonio Candido, a literatura deveria ser considerada um direito de todos
por contribuir para a humanizacdo das pessoas. Contudo, o texto tem carater informativo, e ndo persuasivo, de modo que
ndo ha nele predominancia da funcéo conativa da linguagem, cujo objetivo é o convencimento do leitor.

e)(V) No texto, ha o predominio da fun¢éo referencial da linguagem, pois seu objetivo central € apresentar informacdes de forma
denotativa sobre determinado tema da realidade. No caso, o tema central é o pensamento expresso pelo critico literério
Antonio Candido em seu texto “Direitos Humanos e Literatura”, no qual ele defende que a Literatura seja considerada um
direito humano pelo seu impacto na humanizagdo das pessoas.

07. Resposta correta: C C 8 H 25

a)(F) A cangédo remete a um contexto de despedida e de tristeza, o que pode ser percebido em versos como “Vai, meu irméo /
Pega esse avido”; "Mas ndo diga nada / Que me viu chorando”; e "Diz que eu vou levando”. Portanto, ndo hé a presenca
de humor no texto. A expressdo “Aquela vida a toa” é utilizada com um tom saudosista, pois o eu lirico pede noticias de
como anda a vida no Rio de Janeiro, de onde ele se encontra distante.

b)(F) Ha, de fato, repeticdes de sons vocélicos e consonantais nos versos destacados, como indicam as repeticdes das letras “e”
e "p”, o que configura, respectivamente, as figuras de som denominadas como assonéncia e aliteragdo. A presenca dessas
repeticbes é um recurso poético, mas nio representa necessariamente uma marca caracteristica da linguagem informal,
pois pode haver a presenca dessas figuras de linguagem em enunciados formais.

c) (V) A letra da cangdo apresenta diferentes tracos do registro informal da lingua, sendo um deles a alternancia, no decorrer do
texto, do uso de formas verbais e pronominais de segunda e terceira pessoas para se referir ao mesmo interlocutor. Nos
versos “Pega esse avido / Vocé tem razdo”, observa-se que é utilizada a forma verbal de segunda pessoa do imperativo
"pega” e, em seguida, a forma de tratamento "vocé”, que, em situacéo formal, requer o uso da forma verbal de terceira
pessoa “pegue”. Ha outros exemplos dessa alternancia entre segunda e terceira pessoa no texto, como as formas verbais
“diga” e “diz".

d)(F) No verso "Que me viu chorando”, o gerundio &, de fato, utilizado para indicar o desenvolvimento da acdo de chorar, rea-
lizada pelo eu lirico; contudo, esse uso esta de acordo com a norma-padréo da lingua. Portanto, ndo configura uma marca
da linguagem informal.

e)(F) A frase "Mas ndo diga nada” nao é utilizada no texto de forma metaférica, pois, como indica o verso seguinte, o eu lirico
utiliza essa frase para pedir ao interlocutor que n&o conte as pessoas sobre o fato de té-lo visto chorando.

08. Resposta correta: A C 7 H 22

a)(V) Ambos os textos se referem a tecnologias que proporcionam experiéncias inclusivas, contudo apenas o texto | trata de um
recurso que utiliza jogos para ampliar habilidades funcionais (memorizacdo e desenvolvimento motor). De acordo com o
texto |, o piano inclusivo foi criado para alunos da educacgéo especial e conta com trés jogos. Ja o texto |l trata de um teclado
que pode ser utilizado como meio de expressao por aqueles que ndo conseguem usar um teclado convencional.

b)(F) De acordo com o texto |, o piano inclusivo foi criado para alunos da educacéo especial; j& o TiX, conforme o texto Il, “compoe
uma plataforma de inclusdo escolar e reabilitacdo”. Portanto, os dois textos apresentam ferramentas inclusivas utilizadas no
contexto escolar.

c)(F) Os dois textos apresentam ferramentas que unem tecnologia e acessibilidade, uma vez que o texto | se refere a um piano
inclusivo e o texto Il, a um teclado inclusivo. Portanto, esse ndo é um aspecto contemplado por apenas um dos textos.
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d)(F) Ambos os textos evidenciam trabalhos tecnoldgicos voltados ao desenvolvimento e a inclusdo de pessoas com deficiéncias.
Assim, ndo é possivel afirmar que apenas um deles trata desse aspecto.

e)(F) Os dois textos tratam de equipamentos inclusivos voltados para o desenvolvimento de habilidades cognitivas e motoras.
Portanto, esse ndo é um aspecto diferencial de um dos textos.

09. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) O texto ndo informa que o brega funk possibilitou a criacdo de festivais culturais; apenas indica que a origem do género
remonta aos festivais e bailes tradicionais de Recife e outras cidades do Nordeste, sugerindo a importancia desses eventos
para a disseminacdo do género.

b)(F) Nao ha evidéncias, no texto, de que o brega funk tenha adaptado coreografias de outros ritmos com o objetivo de se
distanciar do funk carioca. Em vez disso, é apresentado que o brega funk incorporou influéncias do funk carioca em sua
sonoridade, criando uma fuséo de estilos, uma vez que sua origem se deu pela unido do funk com o eletrobrega.

) (F) O texto ndo indica que o brega funk renunciou as raizes regionais em busca de uma identidade moderna. Pelo contrério,
o ritmo mantém fortes vinculos com as tradicdes musicais nordestinas ao mesmo tempo que incorpora elementos do funk,
criando um ritmo novo.

d)(F) O texto ndo indica que o brega funk tem influéncia de tradi¢cdes musicais esquecidas nem que a sua origem representou
um resgate desses ritmos.

e)(V) De acordo com o texto, as influéncias culturais que originaram o brega funk demonstram que o estilo musical mesclou di-
ferentes linguagens artisticas, como as letras do funk e a sonoridade do eletrobrega, além de contar com passos derivados
do funk, do axé e do frevo em suas coreografias.

10. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) O texto amplia o significado da palavra “passado” e a apresenta por meio de noc¢des subjetivas. Porém, ndo indica expli-
citamente os contextos de uso do termo em si, mas sim novas definicdes por meio de uma linguagem poética.

b)(V) O texto se apropria da estrutura de um verbete com o objetivo de trazer outras acepcdes para o termo apresentado. Desse
modo, o sentido da palavra é ressignificado, indo-se além de uma definicdo de passado relacionada a aspectos objetivos
do conceito, como seria encontrado em um verbete tradicional. No texto, o passado é definido de forma poética como um
espaco no qual estdo os erros cometidos, que permitem o aprendizado e o crescimento continuo, moldando a maturidade
e a evolucdo pessoal.

c)(F) Elementos de carater metalinguistico sdo aqueles relacionados ao uso de um codigo para falar dele mesmo. Nao ¢ isso o
que ocorre no texto lido, pois ndo se utiliza o verbete para fazer uma reflexdo sobre ele mesmo, mas ha uma apropriacéo
desse género com o objetivo de realizar uma ressignificagao subjetiva.

d)(F) O texto lido é, de fato, poético, mas ndo tem como objetivo central a explicitacdo de informacdes gramaticais.
e)(F) O texto lido apresenta a conceituagdo de uma palavra. No entanto, a apropriacdo do género textual verbete de dicionério

ocorre para ressignificar subjetivamente o uso desse termo, sem que haja uma conceituacédo de conhecimentos linguisticos,
o que ocorreria por meio de um verbete tradicional.

11. Resposta correta: A C 1 H 2

a)(V) O anuncio traz uma série de a¢des que ajudam a impedir o nascimento e a proliferagdo do mosquito da dengue. Assim, o texto
atua no combate ao problema social da dengue por meio da divulgacdo dessas estratégias de prevencgao.

b)(F) O andncio atua no combate a dengue por meio das dicas de prevencéo a proliferagdo do virus, e ndo por meio de um alerta
sobre os impactos da dengue no pais.

c)(F) A forma como o texto propde solugdes ndo se dé por meio de uma incitagdo ao publico, pois o objetivo do andncio ndo é
ordenar que a coletividade assuma a responsabilidade no combate a dengue, mas sim compartilhar agcdes preventivas que
reduzem a proliferacdo do virus.

d)(F) O anuncio atua no combate a dengue divulgando a¢des de prevencdo que podem conter a propagagao da doenca, e ndo
estimulando o compartilhamento de informacdes sobre o virus.

e)(F) As acdes indicadas pelo anuincio publicitario visam prevenir a propagagdo da doencga por meio de praticas que impedem
a proliferacdo do virus, sem relacionar essas acdes a possibilidade de reabilitacdo de infectados.

12. Resposta correta: D C 7 H 23

a)(F) Ao afirmar que o filme remete a outras obras e que, com ele, o diretor busca discutir a natureza da linguagem e do préprio
cinema, o resenhista pretende destacar o valor da obra, e ndo criticar a metalinguagem utilizada no longa.

b)(F) O texto indica que a premissa do filme de Villeneuve lembra a de outros longas de ficcao cientifica, contudo essa informacéo
nao é dada para demonstrar uma falha do filme ou para afirmar que a temética é estereotipada, mas sim para defender a
singularidade da obra de Villeneuve, que consegue se destacar pela sensibilidade com que o diretor aborda tal premissa.

c) (F) O resenhista nao refuta a exceléncia do filme com base na sua semelhanca com outros do género. Pelo contrério, ele destaca
a sensibilidade do diretor e a qualidade cléssica do filme, que se destaca entre outras obras do mesmo género.

d)(V) Ao mencionar que o filme ecoa outras obras de ficcao cientifica, o resenhista reconhece que hé aproximagdes entre o filme e
essas obras ainda que este se destaque pela qualidade. Dessa forma, o resenhista ressalta que o filme equilibra referéncias,
originalidade e qualidade classica, que lhe conferem valor artistico, mantendo seu apelo ao grande publico.
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e)(F) Para ressaltar a qualidade classica do filme, o resenhista afirma que ele honra nomes como Isaac Asimov e Arthur C. Clarke,
referéncias em narrativas literarias de ficcao cientifica cujas obras deram origem a filmes do género. No entanto, ndo ha
indicios, no texto, de que o filme resenhado foi baseado em obras literérias.

13. Resposta correta: B cC 1 H 3

a)(F) Apesar de informar sobre o crescimento do afastamento de trabalhadores devido a transtornos mentais e de citar as con-
di¢des no ambiente de trabalho como um dos possiveis fatores relacionados a esse crescimento, o texto ndo menciona os
empregadores nem indica que falta, nas empresas, acdes voltadas para a saide mental.

b)(V) Ao informar sobre o crescimento do nimero de afastamentos do trabalho e aposentadorias em 2023 devido a transtornos
mentais, o texto, além da funcéo informativa, cumpre a funcdo de trazer um alerta para a populagcdo sobre a seriedade
desse problema que impacta a vida das pessoas, as empresas e a economia do pais. Para reforgar a criticidade do que esté
sendo exposto, o texto pontua o fato de o Brasil ser um dos paises com os maiores indices de transtornos mentais, o que
demonstra que essa problemética ndo se restringe ao ambiente de trabalho. Com isso, o texto sugere a necessidade de
atencdo em relagdo a saide mental dos brasileiros, de modo geral.

) (F) O texto apresenta dados relacionados ao afastamento e a aposentadoria de trabalhadores brasileiros por causa da saude
mental, reforcando que o Brasil € um dos paises com os maiores indices de transtornos mentais. Ao informar sobre isso,
o texto tem o objetivo secundério de alertar a populacdo para a seriedade dessa situacdo, e ndo de coibir violacdes a
direitos trabalhistas.

d)(F) O texto cita, entre os fatores que podem estar relacionados ao adoecimento psiquico, as condicdes no ambiente de trabalho
e a cobranca social pela produtividade, mas ndo ha indicios de uma defesa do equilibrio entre vida pessoal e profissional.

e)(F) O texto cita os afastamentos do trabalho para informar sobre o crescimento destes devido a transtornos mentais, chamando
atencéo para essa problemética. O objetivo, portanto, ndo é conscientizar o trabalhador sobre o direito de pedir afastamento.

14. Resposta correta: D C 9 H 29

a)(F) Embora se possa afirmar que a chegada de novas tecnologias tem grande impacto nas ja existentes, ndo se pode falar em
extingdo, pois, como se verifica no texto, o que ocorre é uma transformacéo.

b)(F) De acordo com o texto, as tecnologias sdo extensores da capacidade humana de produzir linguagem; portanto, elas pro-
duzem novas formas de linguagem que coexistem com a linguagem humana, e néo a substituem.

c)(F) O texto n3o relaciona o desenvolvimento de novas tecnologias a simplificacdo de recursos visuais j& existentes; em vez
disso, pode-se inferir que, com o aprimoramento e o surgimento de tecnologias, os recursos visuais adquirem cada vez mais
complexidade.

d)(V) O texto indica que as tecnologias sdo “extensores da capacidade humana de produzir linguagem” e, ao tratar das tecnolo-
gias posteriores a cdmera fotografica, menciona a multiplicacdo das “tecnologias de producéo de linguagem”. Portanto, o
texto considera que, com o desenvolvimento de novas tecnologias, sdo geradas também novas formas de linguagem, uma
vez que cada tecnologia tem suas especificidades e sua forma de comunicar e transmitir informacoes.

e)(F) Embora o texto traga um exemplo de unido entre diferentes linguagens (o jornal), ele ndo trata da unido de veiculos jorna-
listicos para o desenvolvimento de novas tecnologias.

15. Resposta correta: C C 8 H 27

a)(F) Nao se trata, no texto, de uma conversa informal, mas sim de um discurso parlamentar, o qual ndo ocorre em uma situagdo
de informalidade. Além disso, o tom de informalidade de uma conversa ndo é um fator que justifica o uso da norma-padrao.

b)(F) O personagem se dirige ao presidente da casa legislativa na qual discursa, sobre o qual ndo se sabe o grau de escolaridade.
Além disso, esse fator ndo seria suficiente para justificar o uso da norma-padrdo em uma situacao de fala. Portanto, ele nédo
justificaria esse uso na situagdo representada.

c) (V) Pelas informagdes presentes no texto, o contexto representado se refere ao discurso de um deputado que ocorre em seu
ambiente de trabalho durante uma sesséo legislativa, como se infere das falas “Senhor presidente” e “como representante
do povo nesta Casa”. O humor do texto é gerado pelo suspense em relagdo ao uso adequado ou ndo da concordancia
verbal pelo deputado, do qual se espera o atendimento a norma-padréo devido ao género discurso parlamentar e a situacao
social de formalidade em que ocorre a enunciacdo.

d)(F) N&o é o risco de incompreensao da mensagem que justificaria o uso da norma-padrao na situagio representada. E possivel
que a mensagem fosse compreendida ainda que n3o estivesse de acordo com a norma-padrdo. Nesse caso, o atendimento
a norma-padrao é esperado pela formalidade da situagao social representada.

e)(F) Embora o texto evidencie que o falante é um deputado, ndo hé informacdes especificas sobre o nivel socioecondmico dele.
Além disso, tal fator ndo é um aspecto que condiciona o uso da norma-padrdo, uma vez que esse uso deve considerar a
situagao comunicativa.

16. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Embora o texto indique que, devido a um ideal de grandeza, Portugal teria deixado de reconhecer a origem galega do seu
idioma, ele ndo considera que a lingua portuguesa provocou desavengas histdricas entre portugueses e galegos.
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b)(V) A resenha informa que, no livro Assim nasceu uma lingua: Sobre as origens do portugués, o linguista Fernando Venéancio
apresenta informacdes sobre a lingua portuguesa com o objetivo de indicar suas reais origens. Para o linguista, a origem
galega do portugués teria sido apagada devido as “ambicdes de grandeza” de Portugal, que teria optado por associar a
origem de seu idioma a uma lingua classica apenas, o que estava em consonancia com os ideais imperialistas do pais.

c)(F) O texto expressa que o autor do livro resenhado ndo endossa o uso politico ou a instrumentalizacdo da lingua, o que cos-
tuma ocorrer em contextos de muito nacionalismo. Também nao é feita, no texto, uma associag¢do entre paises de origem
galega e o nacionalismo.

d)(F) O texto faz referéncia a particularidades da lingua portuguesa ao mencionar o ditongo -30; no entanto, essa informacao é
dada para exemplificar fendmenos associados a transformacdo do galego em portugués, e ndo para demonstrar dificuldade
de delimitar a origem da lingua.

e)(F) De acordo com a resenha, o livro busca desconstruir a ideia dominante de que a lingua portuguesa se originou puramente
do latim, demonstrando que ela corresponde a uma variacdo do galego. Portanto, o livro ndo associa a origem da lingua
portuguesa a dialetos menos valorizados do latim.

17. Resposta correta: C C 4 H 14

a)(F) O texto indica que o artista tematiza a favela e recorre a ancestralidade como forma de redescobrir sua identidade e de
repensar a potencialidade das pessoas negras marginalizadas, e ndo para promover uma representacao estereotipada
desse espaco.

b)(F) O texto cita o retorno do artista ao Brasil apds um periodo de exilio em Londres, contudo ndo menciona a influéncia de
artistas europeus em sua obra.

c) (V) De acordo com o texto, Refavela é um disco criado depois que Gilberto Gil participou de um festival na Nigéria e se deparou
com uma realidade cultural que fez com que ele voltasse ao Brasil querendo olhar para as raizes da Africa aqui presentes.
Assim, conforme explicita o texto, o artista buscou referéncias em ritmos brasileiros, caribenhos e africanos para ressoar a
cultura negra e a ancestralidade africana.

d)(F) O artista ndo se distanciou da realidade cultural brasileira na criagcdo do disco; em vez disso, ele buscou reunir elementos
de ritmos brasileiros, caribenhos e africanos e tematizou o ambiente da favela, espaco que reflete aspectos da realidade
brasileira.

e)(F) Embora o texto mencione o afrofuturo e a vontade de construir um “futuro de celebracéo distante do fundo de dor do
oceano Atlantico”, isso ndo indica uma idealizagdo do futuro como forma de esquecer o passado do povo negro. Conforme
o texto afirma, o artista recorre as raizes africanas, a ancestralidade, para redescobrir sua identidade e ressaltar as poten-
cialidades das pessoas negras.

18. Resposta correta: C C 8 H 26

a)(F) O texto aponta que alguns jargdes devem ser evitados em determinadas comunicagdes. Porém nao afirma que as palavras
devem ser utilizadas em seu sentido mais comum, pois o enfoque nao esté no significado desses termos, mas nos contextos
em que eles devem ou n3o ser aplicados.

b)(F) O editorial explora a necessidade de alguns jargdes serem evitados em comunicagdes com pessoas que estao fora do gru-
po profissional que os originou. Contudo, o texto ndo aborda a destituicdo das palavras de baixa aceitacdo dos didlogos
cotidianos, mas sim defende que estas devem ser empregadas nos contextos adequados.

c) (V) O texto traz uma reflexdo acerca da adequagdo da comunicagdo, mencionando que os érgdos de Estado, por exemplo,
devem elaborar textos mais acessiveis para os leigos. No entanto, o editorial também discute a necessidade de uso dos
jargdes em comunicacdes entre profissionais para facilitar a comunicagao, conferindo maior exatidao aquilo que precisa ser
comunicado. Portanto, ao discutir o uso de jargdes, o texto defende que n&o se deve elimina-los, mas sim utiliza-los apenas
em contextos especificos, reforcando a necessidade de se adequar a linguagem ao publico-alvo de cada comunicacao.

d)(F) O texto menciona os jargdes para mostrar que seu uso por determinados profissionais pode ser adequado ou néo, a de-
pender da situacdo comunicacional. Nesse sentido, ndo se explora a necessidade de estudar as preferéncias linguisticas
desses profissionais, mas sim a importancia de que estes tornem suas falas adequadas ao publico-alvo da comunicacéo.

e)(F) O editorial expde que o uso de jargdes comuns em ambientes profissionais especificos pode tornar os textos inacessiveis
para publicos que nao fazem parte desses contextos. Porém, para solucionar a questdo, ndo se destaca a importancia de
conhecer esses termos, mas sim de os profissionais adequarem sua linguagem a cada contexto de comunicagéo.

19. Resposta correta: E C 7 H 22

a)(F) Os textos ndo contém reivindicacdes para a aplicacdo da lei de cotas. Enquanto o texto | busca desconstruir os mitos rela-
cionados as cotas, o texto Il as menciona como uma agéo afirmativa que ja vem sendo implementada ha anos.

b)(F) Apenas o texto Il menciona resultados positivos alcangados com a implementacdo das cotas; o texto | se concentra em
desconstruir os mitos relacionados a elas, apresentando argumentos que contestam o principio do mérito académico e a
ideia de que as cotas sdo ineficazes no cenéario da educacao publica brasileira.

) (F) Embora ambos os textos estejam relacionados as cotas, somente o texto |, que aborda os mitos relacionados a elas, tece
uma critica a ideia de meritocracia ou ao principio do mérito académico, argumentando que esse principio desconsidera a
desigualdade social. O texto Il, por sua vez, trata da implementacéo das cotas como uma agdo afirmativa para a populagdo
negra e indigena, destacando os resultados positivos das pesquisas sobre desempenho académico e bem-estar das familias
de baixa renda apds a implementacdo de politicas desse tipo.
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d)(F) Os dois textos estdo centrados na discussdo sobre as cotas e a sua eficacia como medida de inclusdo social, portanto ndo
relativizam a falta de equanimidade no acesso ao ensino superior. O texto |, inclusive, enfatiza que o “vestibular esté longe
de ser uma prova equanime”, uma vez que a realidade brasileira se caracteriza pela desigualdade social, impossibilitando
que todos tenham as mesmas oportunidades.

e)(V) O texto | contraria a ideia de que as cotas sdo uma medida ineficaz na realidade brasileira e afirma que o principio do mérito
académico desconsidera as desigualdades sociais, enquanto o texto Il destaca os beneficios das cotas mencionando o bom
desempenho académico de cotistas e os impactos dessa politica no bem-estar das familias de baixa renda. Assim, ambos
os textos consideram as cotas um mecanismo de inclusdo de grupos menos favorecidos socialmente.

20. Resposta correta: D C 5 H 15

a)(F) No excerto, a personagem nao expressa que busca um abrigo para passar a velhice nem indica estar nessa fase da vida,
apenas revela o seu desejo de fuga para os pampas, regido que, em sua concepcao, simboliza lealdade e conforto, em
contraposicdo ao sofrimento causado pela relagdo amorosa que viveu.

b)(F) A obra O gatcho discute a perspectiva do progresso e do apego ao passado ao caracterizar a jornada das personagens
e descrever os pampas gatchos. Contudo, essa tematica ndo estd diretamente retratada no fragmento, e a personagem
também néo caracteriza os pampas como antiquados em relacao ao progresso, mas sim como uma regido onde encontraria

lealdade e liberdade.

c) (F) Apesar de reconhecer os possiveis desafios naturais que a regido pode conter — o que sugere o trecho “Vamos ao deserto,
onde o homem é fera como o tigre” —, Manuel ndo caracteriza os pampas como um destino desafiador, mas como um abrigo
de valor e principios que serve de refugio diante da decepg¢do que ele viveu.

d)(V) No fragmento, a personagem relata seu sofrimento diante da decepcéo com a pessoa amada e expressa o desejo de fugir
para os pampas, espaco em que acredita ndo haver enganos e traigdes e no qual seria possivel correr livre e sanar o seu
tormento. Desse modo, no trecho, a regido dos pampas é caracterizada como um refugio diante da deterioracdo moral da
sociedade em que a personagem se encontra.

e)(F) Embora afirme que nos pampas “Cada um s conta consigo”, Manuel ndo caracteriza a regido como um recanto de dis-
simulacdo; em vez disso, diante da decepgdo amorosa que viveu, justifica a ida aos pampas como uma busca por valor e
integridade moral, na qual, ainda que sozinho, acredita que teré parceiros fiéis ("se quer um irméo, tem o seu cavalo fiel").

21. Resposta correta: A C 4 H 12

a)(V) O texto Il contesta a tradi¢do que considera a arte em cerdmica uma arte menor pelo fato de esse material ser visto a partir
de um viés utilitério. Para isso, o texto expressa que nao é o material utilizado que define a obra de arte, mas sim o que se
faz com ele. Sol e touros, de Pablo Picasso, contribui para essa reflexdo sobre a natureza da producéo artistica por ter sido
feita em cerdmica e exposta em um museu, tendo, portanto, o seu valor artistico reconhecido.

b)(F) Conforme o texto |, a obra artistica foi exposta em um museu, portanto ndo é um objeto com carater utilitario. Essa é jus-
tamente a ideia que o texto Il busca desconstruir, indicando que a cerdmica pode ser transformada em um objeto artistico,
sem carater utilitario, ou pode ser um instrumento utilitario, dependendo daquilo que se faz com ela, pois o material, por
si sO, ndo define a obra como utilitaria ou artistica.

c)(F) A exposicao da obra Sol e touros em um museu confirma o seu valor artistico. Além disso, no texto I, busca-se descons-
truir a ideia de que, por ser feita em cerémica, a obra ndo deve ser considerada arte verdadeira. Desse modo, ndo ha
indicios nos dois textos que possibilitem afirmar que a producdo em questao é insuficiente quanto a expressividade ou ao
valor estético.

d)(F) Embora o texto Il indique que a problematica envolvendo as ideias de arte e utilidade esta relacionada ao material emprega-
do na produgéo de determinado objeto, ndo ha indicios de que, na obra em questao, foi utilizada matéria-prima proveniente
de algum processo de reciclagem. Pelos textos, identifica-se que se trata de uma arte em cerdmica, cuja matéria-prima
é a argila.

e)(F) A reflexdo sobre a obra de arte propiciada pelos textos | e Il ndo se refere as formas representadas, mas sim ao material
utilizado. Além disso, a obra Sol e touros utiliza formas simples, ndo abstratas, pois nela identifica-se a representacéo figu-
rativa do Sol e dos touros.

22. Resposta correta: D C 7 H 21

a)(F) O objetivo da campanha e dos recursos verbais e ndo verbais utilizados ndo é chamar a atencéo especificamente do publico
feminino, e sim conscientizar a populacdo em geral sobre a importancia da luta pelo fim da violéncia contra as mulheres.

b)(F) O texto ndo verbal ndo é utilizado com funcéo restritiva de delimitar perfis de mulheres a serem protegidas, mas sim com
a finalidade de expressar a diversidade de etnias das mulheres brasileiras, ressaltando a importéncia de considerar todas
elas na luta pelo fim da violéncia.

c)(F) Ao trazer a ilustracdo do mapa do Brasil com diversos perfis sociais de mulheres representados, a campanha ndo busca
destacar a inclusdo social de mulheres indigenas, mas sim conscientizar a populacdo de que a luta pelo fim da violéncia
contra a mulher se refere a todas as mulheres brasileiras.

d)(V) O cartaz veicula uma campanha de combate a violéncia contra a mulher, o que inclui meninas e mulheres adultas, conforme
declarado no texto verbal. J& o texto ndo verbal consiste em um mapa do Brasil preenchido por ilustra¢cdes de diferentes
mulheres, o que visa representar a pluralidade das mulheres brasileiras, sugerindo que a luta pelo fim da violéncia deve
considerar todas elas.
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e)(F) O texto ndo verbal representa um mapa com mulheres de etnias diversas, mas ndo tem a funcdo de demonstrar um panorama
da violéncia de acordo com a regido. A finalidade da ilustracéo é ressaltar a diversidade das mulheres brasileiras, todas as
quais devem ter seus direitos protegidos.

23. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Embora a letra da cangdo remeta a uma forma de aprender a ler, a abordagem volta-se para o contexto da alfabetizacéo, e
ndo para uma promocao do engajamento na pratica da leitura. Além disso, néo seria esse o fator que classifica o vocabulario
utilizado como relevante para o patriménio cultural brasileiro.

b)(V) A cancéo apresenta uma estratégia de alfabetizacdo ligada a grupos sociais do Sertdo brasileiro, destacando, de modo
bem-humorado, como os sons das letras s&o pronunciados. No inicio do texto, indica-se que se aprende “outro ABC” no
Sertéo, porque o alfabeto é aprendido de uma forma que corresponde a pronuincia e ao sotaque comum de seus falantes,
o que evidencia um processo de alfabetizacdo adaptado devido a fatores sociais.

c)(F) O conteldo da cancao ndo destaca um elemento universal da identidade dos nordestinos, pois trata apenas de uma forma
de alfabetizar associada ao povo sertanejo, o que ndo representa um traco essencial da identidade de todos os moradores
da regido, ja que o Sertdo é apenas uma das sub-regides que formam o Nordeste.

d)(F) A canc&o apresenta tragos de uma variacao linguistica ao mostrar como as letras do alfabeto s3o lidas ou pronunciadas no
Sertdo, como se observa em “Até o ypsilon 14 é pissilone”. No entanto, a variacdo linguistica em questdo ocorre em funcdo
da regido do falante, e ndo do nivel de formalidade da situagdo comunicativa.

e)(F) Na letra da cancéo, ha referéncia a determinado contexto de alfabetizacdo, marcado pelas especificidades linguisticas da
regido sertaneja. Contudo, ndo hd mencdo ao uso da norma-padréo e, portanto, ndo ha uma critica a esse uso.

24. Resposta correta: C C 3 H 10

a)(F) Segundo o texto, a pratica de atividades fisicas contribui para reduzir os riscos de desenvolvimento doencas crénicas, como
o diabetes. No entanto, ndo € mencionado que essa pratica promova o desaparecimento de sintomas em pacientes que ja
tenham diabetes.

b)(F) O texto ndo informa que a pratica de atividades fisicas é capaz de reverter os efeitos do sedentarismo. Ou seja, ndo ha no
texto informagdes que indiquem que os danos causados por anos de sedentarismo serdo revertidos com o inicio da prética
de exercicios.

) (V) O texto traz informacdes sobre o impacto do sedentarismo na populagdo em geral, indicando que doencas crénicas, como
hipertensdo, diabetes e doencas cardiovasculares, sdo preveniveis ou tém suas consequéncias diminuidas nos individuos
que sdo ativos fisicamente. De acordo com o texto, isso ocorre porque a pratica de atividades fisicas contribui para que o
corpo funcione de forma correta, ou seja, essa pratica influencia o funcionamento saudavel do corpo.

d)(F) O texto nao se refere a cura de nenhuma das doencas mencionadas, e sim ao que se pode fazer para evita-las, uma vez que
informa que se manter ativo fisicamente reduz os riscos de desenvolver essas doencas e alguns dos efeitos delas.

e)(F) De acordo com o texto, a pratica de atividades fisicas esta relacionada a reducéo dos riscos de desenvolver algumas doencas,
contudo n3o é possivel inferir do texto que essa prética elimina totalmente os riscos de se desenvolver qualquer doenca.

25. Resposta correta: A C 1 H 3

a)(V) A charge é criada a partir da releitura de uma obra classica (A proclamacdo da Independéncia, de Frangois-René Moreaux),
na qual a figura de Dom Pedro |, sempre em destaque em obras que representam a independéncia do pafs, foi substituida
pelo desenho de uma mulher associada a forca feminina e um dos simbolos do movimento feminista. Essa releitura critica,
portanto, o apagamento do papel das mulheres em marcos histéricos, j& que normalmente nao se destaca a participacdo
de figuras femininas importantes neles.

b)(F) Um elemento central da charge é uma figura de mulher que se tornou simbolo do movimento feminista. No entanto,
o destaque a ela ndo visa comprovar a influéncia do feminismo em decisdes oficiais, mas sim denunciar o apagamento do
papel da mulher em eventos histéricos importantes.

) (F) A charge de Adao Iturrusgarai € uma releitura da obra A proclamacéo da Independéncia, de Frangois-René Moreaux, a qual
foi pintada em uma época em que o Romantismo era destaque na pintura e na Literatura. A pintura original ndo continha
uma presenca feminina de destaque, mas a charge ndo analisa a participagdo feminina especificamente em pinturas, e sim
usa a releitura para denunciar o apagamento do papel da mulher em eventos como a Independéncia do Brasil.

d)(F) O texto faz uma dendncia, mas ndo a auséncia de mulheres em movimentos sociais de revolta, visto que elas estavam pre-
sentes nesses movimentos, e sim ao fato de que, embora tivessem participacdes importantes em eventos histéricos, esse
papel feminino foi apagado ao longo da histdria.

e)(F) A charge objetiva, de certo modo, recontar o episédio da emancipagdo do Brasil trazendo destaque para a participagdo
feminina. Contudo, ndo ha enfoque no legado de mulheres da elite.

26. Resposta correta: B cC 6 H 18

a)(F) O narrador apresenta algumas informacdes sobre a protagonista ao caracterizar a forma como ela vive e dorme. Essas
informacdes, contudo, ndo contém expressdes comparativas, pois ndo sao sinalizadas relagdes de semelhancga envolvendo
a personagem.
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b)(V) Observa-se que o narrador promove digressdes no decorrer do excerto, interrompendo a sequéncia narrativa para comen-
tar algo a respeito da protagonista (“Na verdade — para que mais que isso? O seu viver é ralo”) ou a seu préprio respeito
("Mas por que estou me sentindo culpado? E procurando aliviar-me do peso de nada ter feito de concreto em beneficio da
moca”), além de tratar da prépria escrita (“e vejo que ja estou quase na histéria”).

c)(F) O texto ndo apresenta as a¢des da personagem de forma linear, pois comega mostrando o modo como esta vivia; em
seguida, ha alguns comentérios do narrador; e, depois, € mencionado o modo como ela dormia. Dessa forma, observa-se
uma narrativa fragmentada, e nao linear, dos fatos da historia.

d)(F) Embora a narrativa se caracterize pela fragmentacéo, havendo interferéncia do narrador para apresentar suas reflexdes,
ainda existe uma relacdo logica entre os periodos, de modo que estes formam um todo com sentido.

e)(F) Embora a presenca da primeira pessoa seja um aspecto que caracteriza o trecho, ndo ocorre um predominio desta, sendo
ela utilizada somente nos seguintes trechos, que sdo mais enunciativos que narrativos: “Mas por que estou me sentindo
culpado? E procurando aliviar-me do peso de nada ter feito de concreto em beneficio da moca” e “e vejo que ja estou
quase na histéria”.

27. Resposta correta: B C 9 H 30

a)(F) A economia de plataforma impacta a sociedade ao solucionar lacunas deixadas por entidades prestadoras de servico. No
entanto, o texto ndo sugere uma garantia de colaboracao entre esses prestadores de servigos, mas sim a utilizagéo da tec-
nologia como forma de atender a demandas latentes.

b)(V) Conforme sugerido no texto, a economia de plataforma consiste, entre outros aspectos, na oferta de servicos por meio de
aplicativos. Assim, partindo disso, o texto indica que esse fendmeno impacta a sociedade ao otimizar a prestacdo de servi-
cos relacionados a mobilidade, compra, entrega etc., conectando prestadores de servicos aos seus usuérios e reduzindo os
custos dessas relacdes comerciais. O texto ainda indica que a adesdo a esses servicos reforca o impacto que eles podem
ter na mobilidade, conforme exposto no trecho: “Aplicativos nesta area sdo aliados no transporte publico e de passageiros
individuais, ao interferirem no desenvolvimento de uma mobilidade sustentavel.”.

c)(F) A economia de plataforma engloba vérios aplicativos de trabalho informal. Contudo, seu impacto social ndo esta atrelado
a propiciacao de regulagdo desse tipo de ocupacdo. Na verdade, a regulamentagdo dos trabalhos informais € uma neces-
sidade crescente no contexto de uso dessas plataformas, e ndo uma questéo solucionada por elas.

d)(F) O texto aponta que a lacuna deixada por servicos publicos influencia, em certa medida, a criacdo de aplicativos relacionados
ao fendmeno da economia de plataforma. Entretanto, ele ndo indica que esses servigcos tornardo os transportes publicos
desnecesséarios ou impactaréo a oferta das alternativas publicas de transporte.

e)(F) A possibilidade de aperfeicoamento continuo das funcionalidades &, de fato, um impacto social proporcionado pela econo-
mia de plataforma. Porém, esse ndo é um aspecto sugerido pelo texto, o qual foca a otimizagdo gerada por esses aplicativos.

28. Resposta correta: D C 8 H 25
a)(F) O trecho ndo contempla o uso de regionalismos, e sim de vicios de linguagem.

b)(F) O autor, de forma irénica, menciona que, por meio das adolescentes com quem convive, teve contato com “expressdes de
riqueza metafisica como ‘'muito sem no¢do'”, o que demonstra que ele ndo é indiferente ao modo de falar dos jovens.

c)(F) A critica feita no texto é direcionada ao uso exagerado e descontextualizado da palavra “entdo”, e ndo a uma modernizacao
linguistica.

d)(V) No texto, o autor demonstra seu incdmodo em relacdo ao uso excessivo de algumas construcdes linguisticas na fala dos
brasileiros, em especial o "entdo”, entendido como “muleta oral”, e o gerundismo. Isso é expresso, principalmente, nos
trechos “Até por isso vinha me incomodando o exagero no uso do ‘entdo’” e "'entdo’ arrasta um ataque de gerundismo”.

e)(F) Embora o autor critique um vicio de linguagem, ndo é possivel afirmar que esteja sendo intransigente com desvios da
norma-padrao. Para se verificar isso, pode-se recorrer ao inicio do trecho, em que ele afirma que, enquanto jornalista, mantém-se
atento ao que as pessoas falam, e ndo aquilo que os politicos e graméticos gostariam que elas falassem, e cita a parafrase “nada
do que é palavra me é estranho”.

29. Resposta correta: A C 7 H 21

a) (V) No infografico, os recursos verbais e visuais complementam-se para demonstrar que a maioria dos jovens de 11 a 17 anos
ndo segue as recomendacdes de salide da OMS relacionadas a pratica de atividades fisicas. Ao demonstrar essa divergén-
cia entre as recomendacdes do 6rgéo e a realidade dos jovens, o texto busca conscientizar a sociedade sobre a falta de
exercicios fisicos dos individuos nessa faixa etéria, a qual pode trazer prejuizos para a sadde deles.

b)(F) Na parte inferior do infogréfico, sdo expostas as porcentagens de meninas e meninos que seguem e que n3o seguem as
recomendacdes da OMS. Essa, contudo, é a Unica referéncia a género feita no texto, portanto o infografico ndo tem o
objetivo de informar que as recomendacdes da OMS variam conforme o género da pessoa.

) (F) O infogréfico ndo indica medidas eficazes para incentivar a prética de atividades fisicas entre os jovens. Em vez disso, os
recursos verbais e visuais sdo utilizados para mostrar que a maioria dos jovens ndo esta seguindo as recomendacdes da
OMS quanto a prética de exercicios fisicos.

d)(F) O texto ndo apresenta os beneficios de se exercitar, apenas focaliza o fato de o comportamento da maioria dos jovens estar
em desacordo com a recomendacado da OMS de praticar atividades fisicas pelo menos 5 vezes por semana.
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e)(F) O infogréafico indica que a porcentagem de meninas que nio seguem as recomendac¢des da OMS em relacdo a pratica de
atividade fisica é maior do que a de meninos, contudo o texto ndo informa que isso ocorre pelo fato de as meninas serem
mais indisciplinadas, o que inviabiliza essa interpretacao.

30. Resposta correta: A cC 1 H 3

a)(V) A noticia informa sobre uma campanha socialmente relevante que objetiva incentivar os jovens a votar. Nesse contexto, ela
também cumpre uma funcao social ao divulgar orientagdes ligadas a campanha, destacando informacgdes acerca do que é
necessario para os jovens se registrarem na Justica Eleitoral.

b)(F) O texto, além de noticiar, cumpre o papel de conscientizar as pessoas de uma faixa etéria especifica. Entretanto, essa cons-
cientizagdo ndo é sobre a corrupcao eleitoral, mas sim sobre a participacdo na votagao.

c)(F) O texto informa sobre uma campanha direcionada aos jovens, assumindo o papel de auxiliar no engajamento deles na
causa apresentada. No entanto, o objetivo explicitado é que esse publico seja incentivado a votar, e ndo que divulgue
especificamente a campanha.

d)(F) O texto menciona uma campanha realizada por sete organizagdes da sociedade civil. No entanto, o objetivo ndo é respon-
sabilizar essas organizagdes por questdes eleitorais, mas noticiar a agdo promovida por elas e auxiliar no envolvimento de
jovens na campanha divulgada.

e)(F) A noticia apresenta uma campanha que visa mobilizar pessoas a procurar unidades de servigos oficiais, como o Cartério
Eleitoral. Contudo, ndo hd mengdo a mudancas implementadas nesses locais, mas sim a necessidade de os jovens irem até
eles para tirar o titulo de eleitor pela primeira vez.

31. Resposta correta: C C 5 H 17

a)(F) A comparacao entre o menino e o passaro ndo visa representar a fragilidade emocional da infancia; em vez disso, é utilizada
para fornecer a crianga uma percepcado mais proxima da pureza e da liberdade dos péssaros, possibilitando-lhe atribuir
novos significados as coisas.

b)(F) A analogia feita no poema n&o simboliza a aquisicdo da linguagem escrita, ja que nao ha indicios figurados ou denotativos
desse tipo de registro linguistico nos versos.

c) (V) No texto, a comparagdo entre o olhar do menino e o do péssaro possibilita caracterizar a visdo do menino como livre das
limitagdes da linguagem verbal convencional, o que lhe permite ver as coisas de maneira inventiva e original, sem os no-
mes ou conceitos predefinidos. O poema sugere que enxergar como passaro € ver as coisas antes de o ser humano lhes
dar nomes. Nesse sentido, a comparacgéo entre a crianga e o passaro produz um efeito expressivo que destaca a liberdade
inventiva da crianca, que pode dar as coisas os nomes ou sentidos que quiser.

d)(F) Com base no conteldo do poema, ndo se pode afirmar que a visdo do eu lirico seja pragmatica, ou seja, orientada para a
utilidade ou eficacia. Pelo contrario, trata-se de uma visdo poética e imaginativa.

e)(F) O poema trata, principalmente, da liberdade de se olhar as coisas de modo diferente do convencional, atribuindo-lhes
novos sentidos. Ndo ¢ evidenciado, no texto, que as emog¢des s&o incomunicaveis, pois ndo ha sequer referéncia direta
a emocgoes.

32. Resposta correta: E C 1 H 1

a)(F) O texto apresenta fatos relacionados a ciéncia; porém, ndo se utiliza uma linguagem técnica para isso. Na verdade, uma
das caracteristicas mais centrais do texto de divulgacao cientifica é o uso de uma linguagem menos técnica e mais acessivel
para o publico leigo.

b)(F) Os textos de divulgacéo cientifica sdo escritos para divulgar conhecimentos advindos das pesquisas de especialistas. Con-
tudo, o texto lido n&o relaciona a opinido de profissionais especificos e os fatos apresentados; na verdade, explica os fatos
sem evidenciar opinides sobre eles.

c)(F) O texto apresenta uma crenga popular de que a Lua teria um lado oculto, mas ndo é isso que o caracteriza como artigo
de divulgacao cientifica, e sim a explicagdo que ¢ apresentada ao publico ndo especializado para desmistificar essa ideia.
Desse modo, a crenca popular mencionada é apenas o ponto de partida do texto para o objetivo de divulgar conheci-
mentos cientificos.

d)(F) O texto apresenta explicagdes que sdo um consenso entre cientistas. No entanto, o autor ndo se propde a mostrar um
novo consenso, mas sim a explicar para o publico geral sobre a atribuicdo imprecisa de um conceito cientifico, explorando
elementos ja conhecidos pela ciéncia ha bastante tempo.

e)(V) O texto de divulgacao cientifica € um género textual caracterizado por apresentar temas cientificos de maneira simplificada
para um publico ndo especializado, como ocorre no texto lido, em que se aborda o tema do suposto “lado escuro” da Lua.
Desse modo, por meio de uma linguagem acessivel para o publico geral, faz-se uma explanacéo sobre o fenémeno de
interacdo gravitacional entre a Terra e a Lua, indicando que o satélite ndo tem um lado escuro, mas sim um lado que ndo é
aparente quando visto da Terra.

33. Resposta correta: E C 7 H 24

a)(F) O discurso citado pressupde situagdes de etarismo que teriam motivado o incentivo dado pela atriz as mulheres idosas. No
entanto, ndo se descreve uma vivéncia de etarismo de modo direto. Além disso, embora Michelle Yeoh tenha realizado seu
discurso em um evento de cinema, sua fala ndo se limita a pessoas de uma profissdo especifica.
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b)(F) No texto, a mencao ao discurso da atriz ndo é feita com o objetivo de instituir o conceito de etarismo, visto que ele j existe,
mas sim de exemplificar como esse preconceito é comum na sociedade, em diferentes contextos.

c)(F) O texto menciona que ha maleficios relacionados a prética do etarismo. Porém, ndo séo indicados maleficios adicionais a
partir de alguma idade especifica, mas sim seus efeitos negativos de modo geral e sua existéncia enraizada em diferentes
contextos sociais.

d)(F) No ultimo paragrafo do texto, faz-se uma projecao futura sobre a porcentagem de pessoas idosas na sociedade e os efeitos
de n&o dar oportunidades a essa populacdo. No entanto, o discurso de Michele Yeoh especificamente néo se relaciona a
esse argumento, mas a outro, associado ao fato de que a atriz provavelmente sofreu efeitos desse preconceito.

e)(V) No texto, o depoimento da atriz Michelle Yeoh é usado como uma estratégia argumentativa que confirma a presenca do
etarismo nos mais diferentes contextos da sociedade, inclusive entre pessoas famosas e de classes mais abastadas. O uso
dessa menc¢do como recurso argumentativo pode ser corroborado pelo comentério do autor apés a citagdo, no qual ele
afirma que, se a atriz desejou encorajar outras mulheres na sua faixa etéria durante o evento, conclui-se que ela ja sofreu os
efeitos dessa forma de preconceito.

34. Resposta correta: C C 3 H N

a)(F) O texto nao indica que o esporte é caracterizado pela criatividade em se adaptar a novos espacos de pratica, apenas men-
ciona que geralmente a modalidade é praticada em corredeiras.

b)(F) Embora a modalidade da canoagem slalom apresente regras especificas, isso ndo € uma caracteristica distintiva da atividade,
ja que € comum a quase todos os esportes.

c) (V) A prética da canoagem slalom envolve a exploracdo de ambientes desafiadores, como corredeiras naturais ou artificiais,
que proporcionam uma experiéncia de aventura para os praticantes do esporte.

d)(F) Apesar de a velocidade ser um elemento importante para a pratica da canoagem slalom, o texto nao faz distingdo entre
a velocidade de subida e a de descida, apenas informa que o atleta deve passar pelo percurso definido no menor tempo
possivel.

e)(F) Embora a canoagem slalom envolva o uso de equipamentos de protecdo, como capacetes e coletes salva-vidas, essa ndo
é uma caracteristica abordada pelo texto nem distintiva dessa atividade, ja que é comum a muitos outros esportes.

35. Resposta correta: D C 9 H 28

a)(F) O texto expressa que a difusdo da informacdo na era digital dificultou a distingdo entre conteldos verdadeiros e falsos, o
que pode requerer um fortalecimento do combate a veiculagdo de conteldos falsos; no entanto, o texto ndo menciona
esse fortalecimento, apenas apresenta um panorama sobre a crise da credibilidade das informacdes.

b)(F) Segundo o texto, com as novas possibilidades de consumo e compartilhamento de informacdes, o publico passou a ter
dificuldades para identificar noticias falsas e privilegiar contetdos verdadeiros, gerando uma crise de credibilidade que
coloca em risco a profisséo de jornalista. Contudo, o texto ndo menciona ou exprime uma sensacdo de desmotivacdo de
profissionais da area para seguir na profissao.

c)(F) O texto indica justamente o contrario do que a alternativa traz, ou seja, com a maior propagacao de informacdes possibili-
tada pela internet, ficou mais dificil distinguir as informacdes verdadeiras das que sao falsas.

d)(V) De acordo com o texto, o surgimento da internet ocasionou o aumento das possibilidades de veiculacdo de informacéo,
pois qualquer pessoa passou a poder criar e divulgar contetdos. Esse contexto, como infere-se do texto, trouxe o risco de
disseminacéo de informagdes falsas ou ndo confidveis, gerando problemas relacionados a credibilidade da informacéo e
trazendo prejuizos, inclusive, ao campo jornalistico.

e)(F) O texto menciona o cenério da veiculacéo indiscriminada de informagdes como desafiador para jornalistas, mas nao trata
da necessidade de capacitacdo desses profissionais para a utilizacdo de novas midias.

36. Resposta correta: B C 7 H 22

a)(F) Os dois textos remetem a importancia do registro civil e indicam que pessoas que ndo tém registro sao invisibilizadas na
sociedade, de modo que n&o tém os seus direitos garantidos. Essa garantia de direitos a pessoas registradas, contudo, ndo
é considerada favoritismo nem um ato ilegal, pois é reflexo das leis do pais, onde o registro civil € obrigatério.

b)(V) O texto | reforca que o registro civil € um meio de afirmar a existéncia de um individuo, garantindo-se, assim, que ele seja
considerado um cidaddo de direitos e que ele exista para a sociedade. J& o texto Il, ao apresentar uma histéria real de uma
pessoa que nunca teve certiddo de nascimento, evidenciando as consequéncias disso para ela, mostra como o registro
civil é importante, pois sem ele ndo é possivel ter acesso a diversos direitos. Dessa forma, os dois textos se aproximam ao
destacar a importéncia do registro para a garantia de direitos do individuo.

c) (F) Com a leitura do texto ll, é possivel inferir que a falta do registro de nascimento pode trazer impactos psicoldgicos, pois afeta
dreas importantes da vida de uma pessoa, como a escolar e a profissional; entretanto, o texto | ndo apresenta informagdes
referentes a esse tipo de impacto.

d)(F) O texto | busca conscientizar a populagdo sobre a importancia de se ter um registro civil, indicando ser esse o primeiro passo
para a cidadania. Ja o texto Il apresenta um exemplo dos prejuizos que a falta do registro traz para alguém. Em nenhum
dos textos o registro dos filhos é mencionado como direito dos pais.

e)(F) O texto Il aponta as consequéncias da falta de registro para uma brasileira, e ndo do registro tardio. O texto |, por sua vez,
busca conscientizar a populacéo sobre a importéncia do registro civil para o reconhecimento de uma pessoa como cidada.
Portanto, nenhum dos dois textos se concentra em consequéncias negativas do registro tardio.
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37. Resposta correta: D C 3 H 10

a)(F) Embora o texto indique que a atividade fisica traz beneficios para a saide masculina durante o processo de envelhecimento,
ndo é possivel inferir do texto que essa pratica assegure totalmente a salde e a qualidade de vida dos homens na velhice,
pois ha outros fatores que influenciam esses aspectos.

b)(F) O texto indica que as alteragdes hormonais ocorrem principalmente em homens a partir dos 40 anos, contudo ndo ha refe-
réncia no texto a beneficios psicolégicos da atividade fisica, mas sim a beneficios voltados para a regulacdo hormonal.

c)(F) Ao relacionar a salide masculina a pratica de atividade fisica, o texto ndo menciona o ganho de massa muscular ou o forta-
lecimento fisico, mas foca os beneficios que essa pratica promove para a regulagdo hormonal masculina.

d)(V) O texto informa que, com o processo de envelhecimento, o organismo masculino passa por algumas alteragcdes, como
uma menor producéo de horménios, e que a atividade fisica é benéfica para a satde masculina por auxiliar na regulacéo
hormonal. Portanto, de acordo com o texto, a atividade fisica favorece o combate a déficits em func¢des corporais.

e)(F) O texto expressa que a atividade fisica auxilia a regulagcdo hormonal, mas ndo ha indicios de que essa préatica garanta o
funcionamento bioldgico em sua integralidade, ou seja, de forma completa.

38. Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) Apesar de o poema ter o titulo “pds” e mencionar que as pessoas, durante a vida, “nao sabem o que vem depois / entao
fazem uma pds”, a expressividade do texto, corroborada pela auséncia de pontuacéo, ndo esté centrada no tema dos estu-

dos ou na dificuldade de uma trajetdria académica, mas sim na reflexdo sobre a passagem do tempo e o carater transitorio
da vida.

b)(F) O contetdo do poema ndo remete ao sofrimento de seres marginalizados, mas sim ao fato de as pessoas passarem suas
vidas repetindo acdes de modo automatico, o que é reforcado pela auséncia de pontuacéo, que acelera o ritmo do texto.

c) (F) Nao ha indicios, no poema, de que as pessoas tenham vidas ociosas; em vez disso, as a¢des que elas praticam durante a vida
sdo ressaltadas em trechos como “registram com o celular”, “fazem planilhas” e “fazem uma pds”. Portanto, a ociosidade
nao é sugerida pela auséncia de pontuagao.

d)(V) Na leitura do texto, a auséncia de pontuagdo cria uma sensagdo de fluxo continuo, sem interrupgdes, o que corrobora o
contelido do poema sobre o automatismo com que as pessoas vivem e ajuda a transmitir a ideia de velocidade da passa-
gem do tempo e transitoriedade da vida, aspectos reforcados também pela repeticdo dos verbos “nascem”, “crescem” e
“desaparecem”.

e)(F) No texto, ndo ha informacdes sobre a existéncia de uma lacuna de afeto entre homens e mulheres, ndo sendo esse, portanto,
o sentido expressivo conferido pela auséncia de pontuacéo.

39. Resposta correta: C C 5 H 15

a)(F) O excerto nao representa uma busca pela dissolu¢do do estigma racial; em vez disso, nele é retratada uma situacéo de
discriminacao contra uma personagem devido a sua ascendéncia africana.

b)(F) O excerto indica que a personagem Raimundo é filho de Domingas com o irmao de Manoel, sendo, portanto, descendente
de um branco e de uma escravizada, configurando uma miscigenagdo. Contudo, essa caracteristica de Raimundo n&o é
valorizada, e ele sofre, inclusive, discriminacéo por ser filho de Domingas.

c) (V) No excerto, o narrador relata a situacao de discriminac&o racial enfrentada pela personagem Raimundo, que ¢ filho de uma
escravizada e nasceu cativo, o que o coloca em uma posicéo socialmente desfavorecida, sendo-lhe negada a possibilidade
de relacionamento com Ana Rosa. Essa situacgéo retratada demonstra uma dindmica social caracterizada pela discriminacédo
racial, refletindo caracteristicas da sociedade brasileira no contexto do século XIX.

d)(F) Embora seja possivel observar, no excerto, uma resisténcia a influéncias africanas, essa resisténcia nio se estende a in-
fluéncias estrangeiras de modo geral, pois a descendéncia portuguesa, por exemplo, é algo bem-vindo e até defendido,
como se observa no trecho: “a promessa que fiz a minha sogra, de ndo dar a neta sendo a um branco de lei, portugués ou
descendente direto de portugueses!”.

e)(F) Embora no trecho seja mencionada uma possibilidade de casamento, o foco ndo esta nessa tematica e nos interesses es-
pecificamente comerciais envolvidos nela. Em vez disso, ressalta-se a questdo étnica, sendo o preconceito racial a principal
motivacédo de o pai de Ana Rosa ndo permitir o relacionamento dela com Raimundo.

40. Resposta correta: D C 3 H 9

a)(F) De acordo com o texto, apenas 19,2% das atletas de futebol feminino possuem vinculo profissional, contudo isso se deve a
desvalorizacdo da modalidade no pais e a consequente falta de oportunidades, e ndo ao fato de que as demais atletas dispen-
sam esse vinculo. Portanto, o texto ndo remete a um possivel incentivo a atletas que optam por nao ter vinculo profissional.

b)(F) O texto nao relaciona a democratizagdo do futebol feminino ao enaltecimento de mulheres que fazem dupla jornada. Essas
mulheres s&o referidas, no texto, para exemplificar a desvalorizacdo profissional de atletas dessa modalidade, que precisam
fazer dupla jornada para complementarem sua renda.

) (F) A ampliacdo da quantidade de contratos temporarios ndo é uma acdo mencionada no texto. O texto cita a porcentagem
de atletas que tém contratos temporarios apenas para corroborar a informacédo de que essa modalidade esportiva ainda se
caracteriza predominantemente como amadora no pais.
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d)(V) O texto indica que as condi¢des de desenvolvimento do futebol feminino no Brasil ainda ndo sdo favoraveis. Além disso, cita
a necessidade de ampliar a profissionalizacdo da modalidade no pais, pois esta ainda é predominantemente amadora, uma
vez que apenas 19,2% das atletas possuem vinculo profissional. Portanto, conforme o texto, para alcancar o desenvolvimento
e a democratizagdo do futebol feminino no Brasil, é necessario investir em agdes voltadas para a valorizagdo profissional
das atletas e da modalidade.

e)(F) Segundo o texto, no contexto do futebol feminino no Brasil, “a luta é pela democratizagdo de oportunidades, competicdes,
apoio e respeito no futebol para todas e todos”. Nesse sentido, o texto indica a necessidade de valorizagéo profissional das
atletas e da modalidade, mas ndo expressa que se pretende conquistar salarios maiores que os da modalidade masculina.

41. Resposta correta: D cC 9 H 30

a)(F) Com base no texto, embora seja possivel interpretar que o acesso a internet pode contribuir para redugdo da desigualdade
socioecondmica no Brasil, pois possibilitaria o aumento da renda da populacdo mais pobre, o texto ndo indica que esse
acesso garantiria a superacdo da desigualdade entre classes.

b)(F) Ndo é feita, no texto, uma associacdo entre o acesso a internet e o aumento da escolaridade média dos brasileiros.
O exemplo da estudante citada, a qual enfrentou dificuldades no ensino remoto por nao ter acesso a internet em casa,
é mencionado apenas para retratar a relagdo entre a desigualdade digital e a desigualdade socioecondmica no Brasil.

c)(F) O texto indica que a igualdade de acesso a internet poderia elevar a renda das classes mais pobres no Brasil, destacando
que as pessoas poderiam utilizar a rede para realizar vendas, por exemplo. Essa informac&o, no entanto, ndo indica que o
acesso a internet suprime o indice de desemprego, pois esse acesso ndo é colocado como a solugdo para a falta de em-
pregos no Brasil.

d)(V) O texto destaca a desigualdade digital como um problema significativo no Brasil, mostrando que a falta de acesso a inter-
net pode perpetuar a desigualdade socioecondmica. Para corroborar essa informacéo, sdo apresentados dados de uma
pesquisa que indicam que, se as classes mais pobres tivessem as mesmas condi¢des de acesso a rede das classes mais
altas, sua renda poderia aumentar em 15,3%. Portanto, considerando o contexto da desigualdade digital no Brasil, o texto
relaciona o acesso a internet a melhoria de renda da populagdo mais pobre, que sofre com a exclusdo digital.

e)(F) O texto compara o analfabetismo digital ao analfabetismo funcional, reforcando que os dois geram exclusdo, mas nao
associa 0 acesso a internet ao crescimento do analfabetismo na sociedade brasileira. Pode-se presumir, considerando essa
comparacéo, que a falta de acesso a rede € que origina o analfabetismo digital e contribui para o seu crescimento.

42. Resposta correta: A C 4 H 13

a) (V) A obra do artista (texto |), ao apresentar um coragdo ao centro e frases como “Leo nio consegue mudar o mundo”, “inconforma-
do"” e "solitario”, ressalta a explora¢do poética das experiéncias pessoais vividas pelo artista, reunindo os elementos estéticos da
producao visual com os escritos liricos registrados por ele ao longo dos anos, conforme indica o trecho: “As palavras, carregadas
de lirismo, estéo presentes desde os primeiros anos de sua produgdo, mas entram definitivamente nos desenhos a partir de 1989.
E nesse ano que Leonilson decide transportar para as imagens o que antes registrava em cadernos”.

b)(F) Embora a soliddo seja uma das emogdes presentes na obra de Leonilson, ela ndo ressalta uma idealizagdo desse sentimento,
ja que ele é registrado em meio ao conjunto de sensa¢des comuns que o artista vivenciou em sua vida pessoal.

c) (F) O aspecto subjetivo da obra de Leonilson ressalta as memdrias e os registros pessoais do artista, evidenciando sua presenca
marcante na composicdo. Desse modo, ndo hd uma diminui¢do do artista perante a arte produzida, mas sim uma juncéo
entre artista e obra nos elementos visuais e verbais da peca exposta.

d)(F) A obra de Leonilson ndo propde nem ressalta uma representacéo literal de sua vida privada; em vez disso, o artista parte de
elementos das suas experiéncias pessoais e de suas emocdes para criar uma representacdo artistica subjetiva e metaférica.

e)(F) A valorizacdo das emocdes n&o significa necessariamente negligenciar a técnica artistica. O texto indica que Leonilson
é um artista reconhecido, que utilizou diversas técnicas em suas obras, como aquarelas, guaches e bordados, enquanto
expressava suas emocdes, 0 que sugere uma alianca entre a representacao dos sentimentos e o cuidado estético e técnico
da composicdo.

43. Resposta correta: D C 7 H 24

a)(F) O texto ndo aponta uma caréncia de solidariedade entre as pessoas. Com base no seu conteldo, é possivel inferir que a
campanha pretende contar com a solidariedade das pessoas ao tentar sensibiliza-las em prol da causa da doacéo de sangue.

b)(F) Embora o texto indique que a acado de doar sangue pode salvar vidas, ele ndo atribui ao leitor a responsabilidade por
outras vidas, apenas busca convencé-lo sobre a importancia da agdo de doar. Nao é utilizada na peca uma estratégia de
intimidacdo, mas sim de recompensacéo.

c)(F) Na peca publicitaria, ndo ha uma projecdo da reputacao das pessoas que doam sangue. O foco estd em convencer o leitor
a doar indicando que essa acao faz bem ndo apenas para quem precisa de sangue, mas também para o préprio doador
sem focalizar fatores como a forma como o doador ¢ visto pela sociedade.

d)(V) A peca publicitaria indica que, quando as pessoas doam sangue, suas vidas podem ter mais sentido. Desse modo, ela re-
corre a promessa de uma recompensa pessoal para convencer o leitor a doar sangue. Essa estratégia e os demais recursos
verbais e ndo verbais do texto ddo a ele um tom persuasivo.

e)(F) Ao utilizar o texto “Sua vida pode ter muito mais sentido”, a campanha ndo pretende provocar o leitor indicando que a vida
dele ndo tem sentido, e sim convencé-lo a doar sangue destacando como recompensa a possibilidade de dar mais sentido
a vida.
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44. Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) O texto sugere uma relacdo de negligéncia e indiferenca por parte do entorno em relacdo a personagem, e nio de afeto.
Conforme a narrativa, ela é frequentemente esquecida e parece viver uma existéncia solitéria e marginalizada.

b)(F) A personagem é representada como alguém que age com passividade, respondendo ao que lhe perguntam, aceitando o
que lhe oferecem e vivendo sem chamar muita atencdo, como sugere o trecho “a voz purificada pela fraqueza e por lon-
guissimos anos de boa educagdo”. Portanto, ndo ha, no trecho, a expressdo de um temperamento exaltado. Além disso,
o sentido do texto ndo esté centrado na anélise psicolégica do temperamento da personagem.

c)(F) A solidariedade social ndo é evidenciada no texto, j& que a personagem retratada ¢ frequentemente esquecida e recebe
pouca assisténcia das pessoas ao seu redor. Pelo contrério, na narrativa, essa falta de atencdo e cuidado por parte da familia
e da comunidade ressalta justamente a falta de solidariedade em relagdo aos idosos.

d)(V) O trecho evidencia a invisibilidade social enfrentada pela personagem Mocinha, uma mulher idosa que é, muitas vezes,
esquecida, mesmo estando presente. No trecho, a descricdo compde um retrato dessa condicdo da personagem, que vive
em uma situacao de abandono, refletindo a realidade de muitos idosos negligenciados e marginalizados na sociedade.

e)(F) Apesar de dar indicios da idade avancada e da fragilidade fisica da personagem, o texto ndo contém evidéncias de inca-
pacidade dela de viver de modo auténomo; em vez disso, ela é representada como uma idosa ativa, que vive em situacédo
de abandono e, por isso, precisa cuidar de si sozinha.

45. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) O fato de um texto apresentar contetido enigmatico e de dificil interpretacdo nao o torna um poema. Além disso, o texto
lido apresenta um conteldo acessivel por meio de uma linguagem simples e prosaica, pois pretende simular uma receita.

b)(V) Apesar de apresentar construgdes linguisticas tipicas de uma receita, é possivel reconhecer que o texto é um poema, pois
ele esta escrito em versos, caracteristica bésica desse género textual, e faz uso de linguagem metaférica, que possibilita a
ampliagado dos sentidos do texto, como se observa nos versos “na sua feitura ha que entrar / um pouco de alma do que é
etéreo” e "até que o perfume do pdo / se espalhe pela casa e pela vida”.

c) (F) O poema é dividido em estrofes, mas ndo apresenta a estrutura de um soneto nem o seu rigor métrico; em vez disso, contém
versos livres, com quantidades de silabas poéticas variadas, e brancos, com auséncia de rimas.

d)(F) Embora o poema possa ter multiplas interpretagdes, ndo ha nele indicios que possibilitem afirmar que ele trata implicita-
mente da criacdo poética. Além disso, a tematica da criacdo poética ndo é uma caracteristica que leva necessariamente um
texto a ser definido como poema.

e)(F) A estrutura do texto, de fato, é versificada, no entanto ele ndo contém sequéncias descritivas, e sim sequéncias injuntivas,
uma vez que simula uma receita e tem predominio de verbos no imperativo. Além disso, as sequéncias descritivas ndo sdo
caracteristicas essenciais do género poema.
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TEMA: Desafios para garantir uma educacdo antirracista para a sociedade brasileira

Na obra “Quarto de despejo”, da escritora Carolina Maria de Jesus, sdo expostas as reflexdes
de uma mulher que, sobrevivendo em meio a discriminagdo do Brasil do século XX, percebe como o
racismo se manifesta por meio de atos de exclusdo e desvalorizagao direcionados a pessoas negras.
Apesar da distancia temporal, a populagdo negra brasileira continua vivenciando o contexto de
preconceito apresentado por Carolina, evidenciado pela dificuldade que pessoas negras enfrentam
para conquistar espaco e reconhecimento histérico-cultural na sociedade. Tais constatagdes mostram
a importancia de uma mudanca cultural no pais em prol do bem-estar da minoria social em foco, o
que sera possivel, por exemplo, com a garantia de uma educacg&o antirracista. Contudo, essa prética
educacional enfrenta grandes desafios para a sua consolidagdo, como a negligéncia de escolas na
promogao de um ensino voltado para o acolhimento a diversidade e a auséncia de preparagdo

adequada sobre o tema para educadores.

Nesse contexto, cabe entender a falta de diligéncia de parte dos colégios com o processo de
formar cidad&os que acolham a diversidade. Em prol desse entendimento, é oportuno mencionar
que, apesar de a Base Nacional Comum Curricular (BNCC) — documento normativo que norteia
os curriculos do ensino bésico brasileiro — exigir das escolas a formacdo de cidadéos contrérios ao
preconceito, uma parcela das instituicdes ainda apresentam debates pouco aprofundados sobre
o tema, dando mais enfoque a memorizacédo de contelidos do que a preparagéo efetiva do aluno
para uma vivéncia social marcada pelo respeito ao proximo. Consequentemente, o racismo é foco
de discussdes escolares rasas, ndo sendo analisada cuidadosamente a gravidade da ocorréncia
dele em pleno século XXI nem as posturas que o fomentam. Assim, a educacdo antirracista ndo €
devidamente consolidada na sociedade brasileira, o que permite que o racismo siga sendo uma

grave problematica na nacao.

Além disso, é valido analisar que, dentro do sistema escolar, a prépria formacdo de educadores
em relacdo ao tema, muitas vezes, é falha, o que potencializa a reproducao de preconceitos e
discriminagdes nesse ambiente. A gravidade dessa problematica pode ser observada em uma das
conclusdes de uma pesquisa realizada pela Inteligéncia em Pesquisa e Consultoria Estratégica (IPEC),
divulgada em 2023 pelo G1, que indica que o ambiente escolar é o local no qual os brasileiros mais
afirmam ja ter sofrido violéncia racial. Diante de contextos como esse, a professora Barbara Carine
pontua, na obra “Como ser um educador antirracista”, a importéncia de ampliar o conceito de
“educador” para todos aqueles que fazem parte do contexto escolar, pois assim se torna necessario
que ndo apenas os professores recebam uma formacg&o antirracista, mas também que todos os
agentes da comunidade escolar estejam inseridos nessa transformacgédo para tornar a escola um

ambiente seguro para estudantes e profissionais.

Portanto, entende -se que os desafios para a garantia de uma educacéo antirracista devem
ser superados de forma que o tema ganhe protagonismo na escola e integre a formagao dos
educadores. Nesse sentido, cabe as secretarias de educacéo e as diretorias institucionais,
responsaveis por garantir a qualidade da educacdo, investir na criacdo de programas que
estabelecam horérios semanais para o estudo e o debate do que ¢ exigido pela BNCC e promover
a implementagdo de uma formacéo continuada a respeito do tema para todos os educadores,
estabelecida por meio de seminarios, palestras e cursos, a fim de prepara-los para transformar o
ambiente escolar em um espacgo que cultiva a formacao de cidadaos que lutam contra o racismo.
Dessa forma, a partir da formacao educacional, situagdes de discriminacdo e exclusdo retratadas
em "“Quarto de despejo” deixardo aos poucos de ser exemplos de experiéncias reais e passardo

a ser apenas registros de um passado superado.

Introdugdo

Na introdugdo, ha a apresentagdo de
oma obra literdria que serve como
contexto para o que serd tratado. Em
seguida, ha a conexdo entre a obra e
o tema e, entdlo, & apresentoda o tese,
que esta dividida em dois argomentos
(o desafio da negligéncia das escolas
na promogao de om ensino voltado

a0 acolhimento da diversidode e o
desafio da falta de formagdo adequada
de edocadores em relogdio ao tema).

Desenvolvimento 1

O primeiro pardgrafo de
desenvolvimento traz como
argumento a falta de diligéncia de
parte dos colégios com o processo
de formar cidadaos que acolhom

a diversidade. A argumentagdo &
desenvolvida mostrando a divergéncia
entre o que & postolado pela Lei de
Diretrizes e Bases da Educagdio
(BNCC) e 0 que & visto na realidade
das escolas brasileiras.

Desenvolvimento 2

No segondo pardgrafo de
argumentagdo, & abordada a guestdo
da falta de formagdo adequada dos
edvcadores a respeito do tema. Na
constrogdo dessa ideia & pontvado,
por meio da citagdo de uma figora

de avtoridade, gue o conceito de
"edocador” deve ser expandido a
todos os que estdo presentes no
ambiente escolar e que todos devem
ter essa formagdo antirracista, o que
ndo ocorre a pratica.

Conclosdo

A conclusdo apresenta uma retomada
do tema e vma proposta de intervencdo
que contém todos os elementos
necessarios (agente, agdo, modo, efeito
e detalhamento de um dos elementos).
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Questoes de 46 a 90

46. Resposta correta: E C 6 H 27

a)(F) Embora o assoreamento possa impactar o processo de escoamento superficial da &gua ao aumentar a rugosidade do leito
do rio, o texto foca os efeitos da redugéo da profundidade do rio e da qualidade da dgua, que impactam a vida aquética e a
pesca. N&o ha, portanto, indicios de que houve um aumento do escoamento superficial na regido. Diante disso, o aumento
do escoamento poderia ser um efeito secundéario que nao € apresentado no texto.

b)(F) O meandramento das planicies aluviais & um fenémeno que ocorre em rios que fluem livremente e que gradualmente erodem
suas margens, formando curvas mais sinuosas ao longo do tempo. O texto ndo aborda esse processo, mas faz referéncia
ao assoreamento causado por atividades de mineracdo que alteram a morfologia do rio de maneira artificial, depositando
sedimentos que impedem o fluxo natural do curso fluvial.

c)(F) O aprofundamento dos vales hidrogréficos tende a ocorrer em &reas onde as condi¢des favorecem um processo intenso
de remocéo dos sedimentos do leito do rio. No trecho da obra, apresenta-se o processo contrério, em que sedimentos sdo
adicionados ao leito desse curso-d'agua, tornando-o mais raso, o que caracteriza o assoreamento do canal fluvial.

d)(F) O reabastecimento do lencol fredtico ocorre por meio de processos naturais de infiltracdo de agua no solo, que alimentam
os aquiferos subterraneos. O texto, contudo, descreve um cendério de perturbagdo do ecossistema local causado pelas ati-
vidades de mineracéo, que tém o potencial de prejudicar o processo de infiltracdo da dgua no solo devido a compactacéo
e a sedimentacdo excessivas. S3o0, portanto, condi¢des desfavoraveis ao reabastecimento dos lencdis freaticos.

e)(V) O texto descreve o processo de assoreamento de um canal fluvial como consequéncia das atividades de mineracao de
diamante em determinado espaco geografico. As dragas, equipamentos utilizados na mineracao, ao extrair areia das grutas,
liberam esse material nos rios, fazendo com que eles fiquem “sujos e rasos”. O assoreamento, portanto, é um resultado
direto da sedimentacdo excessiva causada por essa atividade extrativista, impactando diretamente a disponibilidade de
dgua e a vida aquatica, crucial para a pesca local.

47. Resposta correta: A C 5 H 24

a)(V) Ao indicar que nem todos os nascidos no Brasil poderiam ser considerados cidad&os, o texto aponta para o carater exclu-
dente das premissas apresentadas pela Assembleia Constituinte, responséavel por elaborar a primeira Constituicdo nacional.
Fica evidente que a concepcao de cidadania, segundo aqueles que estavam a frente da politica brasileira naquele periodo,
ndo abrangia todos os individuos que haviam nascido e que moravam no pais.

b)(F) Em um governo totalitério, o sistema politico nacional exerce autoridade sobre todos os aspectos da vida publica e pri-
vada dos sujeitos por meio de mecanismos como o militarismo, a ideologia forte e a repressdo. Embora indique que a
politica brasileira tinha uma concepg¢do excludente sobre a cidadania, o texto ndo aponta para caracteristicas tipicas de
governos totalitarios.

c)(F) O texto cita a Assembleia Constituinte, érgdo convocado em 1823 para elaborar uma Constituicdo para o pais. Isso indica
que o governo implementado no inicio do periodo imperial brasileiro ndo era absolutista, mas constitucional, marcado pela
limitacdo do poder do monarca e pela participacdo politica de uma parcela da populag3o.

d)(F) O texto foca a participacdo dos individuos brasileiros na politica nacional, principalmente daqueles que ndo teriam sua
cidadania garantida pela Constituicdo de 1824. Nesse sentido, ndo hé informacgdes no excerto sobre um possivel posicio-
namento segregante do governo imperial em relacédo a populagdo imigrante.

e)(F) Os mecanismos representativos de um governo possibilitam que o povo se veja representado na politica nacional por meio
da atuagdo de um grupo especifico de pessoas. Embora a participacdo politica ndo fosse um direito garantido a todos os
brasileiros durante o Periodo Imperial, havia érgaos (como a Assembleia Constituinte) responsaveis por atuar em conjunto
com o imperador e representar os anseios de parte da populacéo.

48. Resposta correta: E C 5 H 21

a)(F) Ao citar a localizagdo de uma mansdo em um dos bairros mais ricos de Sdo Paulo e o estado de degradacdo do imdvel,
o texto pode apontar que ha desigualdade social no pais, mas ndo indica que essa realidade tem um caréter transitério.
Conforme descrito no excerto, a producao colocou em discusséo o trabalho anédlogo a escravidédo, no qual individuos séo
for¢ados a trabalhar em condi¢cdes degradantes ou em jornadas extenuantes.

b)(F) Embora o podcast “A mulher da casa abandonada” apresente o caso de uma mulher negra que trabalhou em situagcdo
anéloga a escravidao durante 20 anos, o trecho ndo expde o desfecho da situagcdo e nem ressalta a especificidade da im-
punidade de criminosos brasileiros. No texto, o podcast é elogiado por colocar em discussdo a permanéncia de relagdes
de dominacéo no dmbito do trabalho.

c) (F) Embora as denuncias das pessoas que viviam nas redondezas da mansdo em Higiendpolis tenham sido fundamentais para
que o caso relatado no podcast viesse a tona, o texto ndo apresenta essa informacéo nem indica que o podcast trouxe essa
temética para a discuss3o.

d)(F) O podcast aborda o caso de uma mulher que cometeu um crime e ndo cumpriu as penas legalmente previstas para o caso.
Entretanto, o texto ndo indica que o podcast trata sobre a ineficiéncia de autoridades politicas, nem sugere que essa pauta
foi colocada em discussdo pela obra.
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e)(V) Conforme indicado no texto, o podcast deu visibilidade a importante teméatica contemporanea da permanéncia de relacdes
de dominacéo por meio da continuidade de trabalhos anélogos a escraviddo. O podcast “A mulher da casa abandonada”
apresenta o caso de uma mulher negra que trabalhou em situagdo andloga a escraviddo durante 20 anos na residéncia
de um casal brasileiro nos Estados Unidos. Ao divulgar essa histéria em grandes plataformas digitais, o podcast motivou
diversas discussdes sobre o tema.

49. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) A auséncia de compatibilidade entre a escolha do curso e a busca por ascensao profissional pode causar desisténcias dos
alunos no ensino superior. Entretanto, as medidas apresentadas no texto ndo seriam suficientes para combater a evasdo
causada por essa incompatibilidade, j& que ndo hé indicios textuais de que a migragdo entre cursos ou a mudanga de ob-
jetivos profissionais, por exemplo, fazem parte do projeto apresentado.

b)(F) E possivel afirmar que uma das motivaces para a evasio escolar é a necessidade de complementacio da renda familiar
por meio do trabalho dos estudantes. Entretanto, pelos focos do projeto explicitados no texto, ndo € possivel afirmar que
essa medida tem o objetivo de combater a evasdo causada pelo motivo econdmico, ja que os incentivos apresentados ndo
sd0 necessariamente financeiros. Além disso, o texto aborda o ensino superior, e o trabalho realizado por estudantes desse
segmento ndo € necessariamente precoce.

c)(F) A descontextualizacdo de conteldos no ensino médio sugerida na alternativa diz respeito a possibilidade de o ensino ndo
levar em consideragdo os contextos reais dos estudantes. Apesar de ser um incentivo pedagdgico, o projeto mencionado
no texto visa mitigar os impactos educacionais para o ensino superior gerados por crises sanitarias e econémicas, que ndo
tém ligacdo direta com a possivel descontextualizacdo de contetidos no ensino médio.

d)(V) O texto menciona que o projeto tem dois focos principais: integrar os estudantes por meio de mentorias e tutorias e for-
talecer o eixo pedagdgico por meio do ensino e da avaliagdo. A partir disso, € possivel notar que a evasdo que o projeto
visa combater tem como causa as lacunas no desempenho estudantil no ensino superior resultantes de situacdes de crise,
como pandemias e guerras.

e)(F) O ingresso no mercado de trabalho configura uma das motivaces para a evasdo no ensino superior. Entretanto, ao se
analisar os dominios abrangidos pelo projeto apresentado, ndo se percebe que a insuficiéncia da qualificacado estudantil
para o ingresso no mercado de trabalho seria uma causa da evasdo combatida, mas uma consequéncia da evas&o escolar
em qualquer nivel de ensino.

50. Resposta correta: B C 5 H 23

a)(F) Ao longo da histéria, foram registrados crimes contra a humanidade e violagao de direitos humanos em sistemas de governo
marcados pelo autoritarismo. Portanto, uma das principais preocupagdes associadas a ascensdo de regimes autoritarios é
a atuacgdo de instituicdes que ameacam a integridade dos individuos. Todavia, no fragmento, Hannah Arendt ndo chama a
atencéo para esse aspecto, mas sim para a possibilidade de apagamento da verdade a partir da consolidacdo de discursos
mentirosos no contexto do autoritarismo politico.

b)(V) Ao tratar da dominacg&o politica, Hannah Arendt evidencia uma preocupacdo com o fato de que, em regimes autoritérios, ha
uma difusdo de discursos que procuram falsificar fatos e negar acontecimentos veridicos a fim de atender a determinados
objetivos politicos. Sendo assim, é correto afirmar que a autora chama a atencéo para a consolidacédo de discursos que
promovem uma manipulacdo da realidade, distorcendo a verdade racional e fatual.

) (F) Asupresséo de liberdades é uma medida comumente relacionada a ascensao do autoritarismo politico. Contudo, no excerto,
Hannah Arendt ndo aborda a institucionalizagdo de mecanismos voltados para a anulagdo das liberdades. Em vez disso,
a autora focaliza a preocupacgdo com um possivel apagamento histérico promovido por discursos que buscam dar susten-
tacdo a regimes politicos.

d)(F) Ainda que alguns regimes autoritarios estejam associados a ideologias que suscitam a valorizagdo da aristocracia, a propo-
sicdo de Hannah Arendt ndo demonstra uma preocupacdo com esse aspecto especifico. No texto, a autora indica que os
interesses politicos vinculados ao autoritarismo representam um risco para o conhecimento da verdade histérica sem tratar
de uma determinada linha ideolégica.

e)(F) Em regimes autoritarios, € comum haver restricdes ao exercicio da cidadania. Ainda que a manipulag¢do da histéria possa
contribuir para a imposicdo de limitagdes dos direitos dos cidadaos, no texto, Hannah Arendt ndo trata da implementacao
de medidas que as promovem diretamente. Em vez disso, a autora focaliza a preocupacao com a possibilidade de os inte-
resses politicos favorecerem a negacéo dos fatos histéricos.

51. Resposta correta: A C 2 H 8

a) (V) O Periodo Joanino foi marcado por uma série de inovacdes na colénia em funcédo da chegada da Corte portuguesa ao terri-
tério brasileiro. Entre essas inovagdes, destaca-se a criagdo de instituigdes de ensino superior, como as mencionadas no texto,
que representavam uma estratégia do governo para formalizar o processo formativo de profissionais da salde, visto que,
até entdo, os tratamentos médicos eram realizados por individuos sem capacitacdo formal. Com essa estratégia, o monarca
lusitano buscou impulsionar as infraestruturas médicas da colénia para melhor atender as demandas da corte recém-chegada.

b)(F) Embora as instituicdes mencionadas no texto promovessem a qualificacao profissional, ndo tinham o objetivo de legitimar
o nivel de qualificagdo dos trabalhadores brasileiros. Quando surgiram no Brasil, as instituicdes de ensino eram mais dire-
cionadas a profissionalizacdo de membros das camadas mais abastadas, que possuiam recursos financeiros e eram letrados,
aspectos necessarios para o ingresso nesses espacos de ensino.
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¢)(F) No Periodo Joanino, o acesso da populacéo brasileira a atendimentos médicos especializados ndo era democratico.
Mesmo com a cria¢do da Escola de Cirurgia da Bahia e da Escola Anatémica, Cirdrgica e Médica do Rio de Janeiro, o nimero
de médicos trabalhando no Brasil era bem reduzido, e a atuacdo desses profissionais se concentrava, principalmente, no
atendimento a elite. A maior parte da populacéo brasileira desse periodo recorria a praticas tradicionais, como o trabalho
de curandeiros.

d)(F) A criacdo das instituicdes mencionadas no texto nédo representava uma estratégia de amplificacdo dos investimentos fi-
nanceiros para os estados do Nordeste, mas sim uma tentativa do governo portugués de criar instituicdes formais que
possibilitassem a formacdo de profissionais médicos. Como observado no texto, essa medida n&o foi aplicada apenas no
Nordeste, j& que uma das instituicdes mencionadas foi fundada no Rio de Janeiro, entdo capital da colénia.

e)(F) Até o periodo em que a Escola de Cirurgia da Bahia foi criada, ndo havia espacos formais de ensino superior no Brasil.
Portanto, é incorreto afirmar que a criagdo das instituicdes mencionadas representava uma estratégia do governo para refor-
mular as estruturas curriculares. Em vez disso, a fundagédo dessas institui¢des representava a formalizagdo de um programa
especifico para a formacdo de profissionais da saude.

52. Resposta correta: C C 6 H 26

a)(F) O Vale Sagrado dos incas esté localizando nos Andes peruanos, onde hd uma intensa atividade tecténica que favorece a
formacao de grandes montanhas. Em locais onde ha maior estabilidade das placas tectdnicas, os terrenos costumam ser
mais planos e ter ondulagdes mais suaves, ndo oferecendo condic¢des fisicas especialmente favoraveis a aplicagdo da técnica
de terraceamento apresentada no texto.

b)(F) Os rios intermitentes sdo aqueles que secam em periodos de estiagem e enchem durante a estacdo chuvosa.
No entanto, o Vale Sagrado esté situado em uma area onda h& mais rios perenes, que sdo aqueles nos quais a dgua esta
sempre fluindo. Ademais, a proximidade de rios intermitentes ndo favorece diretamente a aplicacdo pratica do terracea-
mento, que é mais comum em éareas de terreno ingreme.

c) (V) A implementacdo da técnica de terraceamento, adotada pelos povos incas na regido onde o Vale Sagrado esté localizado,
foi especialmente favorecida pela existéncia de vertentes escarpadas. Nessas localiza¢des, o terreno apresenta um elevado
grau de inclinacéo, o que permite a formacéo de degraus e pisos que facilitam o controle sobre o escoamento da dgua e
sobre a erosdo do solo, favorecendo a pratica agricola.

d)(F) Os escudos cristalinos sdo formacdes rochosas antigas constituidas de rochas metamorficas e magmaticas, que tém alta
resisténcia ao intemperismo e a erosdo. Essas estruturas remontam ao inicio da formacao geoldgica do planeta. No caso do
Vale Sagrado, localizado nos Andes, sua formacao é mais recente, resultante do choque de placas tecténicas e constituida
por rochas menos resistentes. O relevo dessa regido, formado por dobramentos modermnos, é marcado pela existéncia de
escarpas, que favorecem a aplicacdo da técnica de terraceamento.

e)(F) A amplitude térmica diz respeito a variabilidade da temperatura em determinado local ao longo do dia. Embora as condicées
climéaticas afetem a agricultura, esse fator no favorece especificamente a aplicagdo de técnicas de terraceamento. Essa préatica
é mais direcionada ao controle do escoamento das dguas e é favorecida pelo terreno escarpado do Vale.

53. Resposta correta: C C 3 H 13

a) (F) Tanto os militares quanto os paulistas eram favoraveis a proclamacdo da Republica como forma de governo a ser adotado
no Brasil. Embora discordassem quanto a centralizacdo do poder no Executivo, os dois grupos valorizavam uma gestao
republicana em detrimento a monarquica.

b)(F) Os projetos politicos republicanos brasileiros pressupunham a unidade do territério nacional. Embora tenha havido algumas
revoltas separatistas ao longo do Periodo Monérquico brasileiro, os grupos republicanos ndo divergiam quanto a manu-
tencdo de um territério unificado.

c) (V) O texto apresenta dois grupos politicos que defendiam projetos de republica distintos para o Brasil, os quais se diferenciavam,
principalmente, em relacdo a concentracido do poder. Os paulistas defendiam a Republica por se sentirem asfixiados pelo
centralismo do império e por visualizarem a possibilidade de descentralizar o poder e aumentar a autonomia das provincias;
os militares, por sua vez, eram favoraveis a uma maior concentracdo de poder a partir de um republicanismo positivista, que
defendia a ideia de ditadura republicana, marcada por um Executivo forte e intervencionista.

d)(F) Embora divergissem quanto a centralizagdo do poder no Executivo, ambos os grupos republicanos tinham projetos politicos
que pressupunham uma participacao popular limitada. Enquanto os grandes proprietéarios paulistas objetivavam garantir que
a elite agréria tivesse maior relevéncia nas decisdes politicas do pais, os militares pretendiam que essa relevancia estivesse
concentrada no Executivo sob uma ditadura republicana.

e)(F) Tanto o projeto politico positivista, defendido pelos militares, quanto o defendido pelos grandes proprietérios de terra eram
favoréaveis a laicidade do Estado. Inclusive, apds a Proclamacao da Republica, a Constituicdo nacional decretou oficialmen-
te a liberdade religiosa no pais. O principal ponto de divergéncia entre essas propostas politicas diz respeito ao nivel de
intervencdo que o Estado teria sobre a vida dos individuos.

54. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) Ao tratar da arte poética como imitacdo, Aristételes ndo se refere ao formato de narragdo de mitos, mas ao aspecto de
representacdo da realidade. Além disso, o filésofo indica que o modo de imitacdo é diferente entre os diversos estilos de
poesia, o que implica divergéncias de formato entre eles.
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b)(F) Ainda que a tematica dos vinculos afetivos seja recorrente na arte poética — sendo exaltada por alguns, como na lirica
romantica, e tripudiada por outros, como na comédia —, a intencdo de Aristételes no excerto é definir o cardter comum e
basilar de todas essas producdes, que, para o filésofo, é a imitagéo.

c) (V) Aristételes indica que a arte poética € composta de diferentes estilos, que, apesar das suas especificidades, tém em comum
o fato de serem imitagdes. Com isso, o filésofo indica que a arte poética tem um carater de representagdo ou recriagcdo

da realidade.

d)(F) O fato de Aristoteles considerar que a arte poética é uma imitacédo da realidade nao significa que, na visdo do filésofo, a
poesia fosse marcada por abordar temas polémicos. Embora algumas teméticas suscitassem polémicas, esse ndo era o fator
de semelhanca entre os diferentes tipos de poesia.

e)(F) No texto apresentado, Aristételes ndo faz mencéo aos padrées de métrica adotados nos tipos de poesia. O filésofo aponta
sua visdo para a arte poética, considerando que, apesar das diferencas entre os estilos de poesia, todos apresentam um
mesmo principio comum, que é o critério da imitagao.

55. Resposta correta: D C 4 H 17

a)(F) Nao ha, no texto, indicativos de que as inovagdes tecnoldgicas no setor agropecuério ocasionam o declinio do modelo
agroecoldgico. Embora determinadas tecnologias possam prejudicar a busca por uma agricultura sustentavel, em alguns
casos, as inovacgdes podem contribuir para maior valorizagdo da agroecologia.

b)(F) De acordo com o texto, as inovacdes tecnoldgicas na agropecuéria podem melhorar a produtividade. O texto nao indica
que tais inovacgdes, como o melhoramento genético e técnicas de manejo do solo, reduzem a qualidade dos alimentos.
Ademais, em muitos casos, defende-se que as tecnologias implementadas elevam a qualidade dos produtos.

c)(F) A descaracterizacdo de uma propriedade rural ocorre, geralmente, quando ela perde seu uso relacionado a agropecuéria,
sendo incorporada ao perimetro urbano. O texto, no entanto, ndo trata da urbanizacdo de éreas rurais ou da mudanca de
destinacdo das propriedades situadas no campo. Em vez disso, aborda como as inovagdes tecnoldgicas afetam o setor
agricola, podendo criar um desnivel tecnolégico entre produtores e resultar no aumento das desigualdades no campo.

d)(V) O texto indica que as inovag¢des no setor agropecuério impulsionam o aumento da produtividade agricola,
o que, a principio, é benéfico para os produtores, o mercado e a populagdo que terd acesso aos produtos. No entanto, tais
inovacgdes ndo sdo adotadas igualmente por todos os agricultores. Nesse sentido, os produtores que optarem por utilizar
essas novas tecnologias se tornardo mais eficientes e produtivos, enquanto aqueles que resistirem a essas mudancas ou nao
conseguirem adota-las por determinados fatores, como renda, ficardo atrés. Isso cria uma disparidade entre os agricultores
avangados em tecnologia e os mais tradicionais, aumentando assim as desigualdades no campo.

e)(F) Ainda que o incremento de tecnologias nas atividades rurais contribua para a automatizacao de tarefas, o que pode pro-
vocar a substituicao do trabalho humano, o texto ndo aborda essa correlagdo. Em vez disso, ele se concentra nas possiveis
desigualdades geradas pelo desnivel tecnoldgico entre produtores agropecuérios.

56. Resposta correta: B C 4 H 20

a)(F) Apesar de a padronizacdo de conteldos, ou seja, a baixa diversidade deles, existir em produc¢des audiovisuais contempo-
raneas e ser estudada por pesquisadores da indUstria cultural, ndo é a esse fendmeno especifico que o texto se refere.

b)(V) A alternativa esta correta porque, no texto, sdo mencionadas a despersonalizacdo das producgdes e a sobrevalorizacio das
marcas em detrimento dos autores ou criadores do contetdo, o que gera uma invisibilizagdo dos trabalhos desses profis-
sionais.

c)(F) A alternativa esta incorreta por dois motivos: o habito de consumir producdes por meio das plataformas desestimula a
presenca do publico nas salas de cinema, e, no texto, ndo se menciona a frequéncia do langcamento dos filmes.

d)(F) O texto indica que tem ocorrido uma despersonalizagdo do trabalho cinematografico contemporaneo, mencionando o fato
de que atualmente se focaliza a marca em detrimento do autor. Assim, ndo se pode afirmar que a depreciacdo da reputacdo
de empresas seria um efeito apresentado no texto.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque a producao cinematografica em grandes marcas conta, geralmente, com grande investi-
mento financeiro. Além disso, ainda que haja produg¢des artisticas com baixo orcamento, esse ndo é um efeito mencionado
no texto.

57. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) A Regido Nordeste, indicada no mapa como a que concentra o menor grau de seguranca hidrica, € marcada pelo
predominio do bioma Caatinga. Esse bioma é caracterizado pela elevada diversidade de espécies animais e vegetais, o que
torna incorreto afirmar que seu indice de biodiversidade é baixo.

b)(F) O mapa indica um menor grau de seguranca hidrica na Regido Nordeste, que é marcada pela influéncia dos climas tro-
pical e semiérido. Embora o clima equatorial seja caracteristico de algumas por¢des do Nordeste, ele é predominante
na Regido Norte.

c)(F) No mapa, a Regido Nordeste aparece como a que tem menor grau de seguranca hidrica. Essa regido tem sido afetada pela
desertificacdo, e ndo pela arenizacdo. Embora os dois processos sejam confundidos, a arenizacdo consiste na formacao de
bancos de areia em terrenos de consisténcia arenosa e ocorre em éreas de clima Umido com maior recorréncia de chuvas.

d)(V) A partir do mapa, ¢ possivel constatar que a Regido Nordeste concentra o menor grau de seguranca hidrica do pais. Essa
regido tem sido afetada pelo processo de desertificacdo, agravado pelo desmatamento e pelas mudancas climéticas. Esse
processo resulta na redugdo da cobertura vegetal e na degradagdo do solo, diminuindo a capacidade de armazenamento
de agua, reduzindo a infiltracdo e comprometendo a recarga de aquiferos e mananciais.
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e)(F) Os aquiferos sdo elementos importantes para a seguranca hidrica de um local. Na Regido Nordeste, apontada como a
de menor grau de seguranca hidrica, é possivel encontrar aquiferos com bom nivel de porosidade, como o Potiguar e o
Cabecas. Portanto, a alternativa é incorreta.

58. Resposta correta: D C 3 H 11

a)(F) Durante a Segunda Guerra Mundial, o recrutamento obrigatério ainda ndo era aplicado no Brasil. No texto, relaciona-se o
apelo patridtico a insercdo feminina em postos de trabalho de forma a auxiliar o Exército nacional no conflito, ndo apenas
nos campos de guerra, mas onde mais fosse necessério.

b)(F) Embora o texto indique que havia um plano para aumentar a atuagdo de enfermeiras no contexto da Segunda Guerra, ele
ndo dé indicios de que houve uma igualdade de género em éreas hospitalares nesse periodo. Pelas informagdes do texto,
é possivel supor que o apelo patriético, vivido durante periodos de conflito, foi utilizado para mobilizar as mulheres para
atuacdo na enfermagem e em trabalhos civis em um contexto especifico de necessidade.

c) (F) No texto, tem-se que o plano da professora Maria Esolina Pinheiro envolvia o treinamento de mulheres para que elas se
tornassem aptas a atuar como enfermeiras auxiliares. Nesse sentido, entende-se que o apelo patridtico que mobilizou a
atuacdo feminina para as zonas de guerra ndo envolveu uma flexibilizacdo do profissionalismo, mas ampliou o acesso de
mulheres ao ensino da enfermagem para que elas pudessem trabalhar na retaguarda do conflito.

d)(V) O trecho relaciona o apelo patridtico que impulsionava os cidad&os brasileiros para a vitéria durante a Segunda Guerra Mun-
dial ainsercdo de mulheres brasileiras nos postos de trabalho relacionados ao conflito. Conforme apresentado, a professora
Maria Esolina Pinheiro planejou o treinamento de mulheres para que elas atuassem como enfermeiras no conflito, além
de idealizar uma série de medidas civis que mobilizariam os cidadaos, homens e mulheres, em torno da defesa nacional.

e)(F) O texto faz referéncia a um contexto historico especifico, a Segunda Guerra Mundial. Nesse sentido, embora faca referén-
cia ao aumento da assisténcia feminina em postos de trabalho nesse periodo, ele ndo faz uma associacdo entre um apelo
patridtico e a difusdo da assisténcia privada em areas de vulnerabilidade.

59. Resposta correta: E C 3 H 15

a)(F) Ao afirmar que os nativos buscavam novas terras para encontrar imortalidades e descanso perpétuo, o autor ndo indica que
a migragdo desse povo estava relacionada a exploragdo de matérias-primas, mas sim a busca por um local onde poderiam
viver em paz e praticar suas tradi¢des.

b)(F) As missGes jesuiticas chegaram ao Brasil apenas em 1549, quando a migragdo indigena apresentada no texto se encerrou.
Portanto, é incorreto afirmar que o deslocamento dos nativos evidencia a adaptabilidade a pedagogia jesuitica aplicada
na coldnia.

c)(F) Ao falar sobre o intento dos indigenas de buscar novas terras, a fim de encontrar nelas imortalidades e descanso perpétuo,
o texto n&o faz referéncia a participacdo desses grupos na interioriza¢do da colonizacgéo realizada pelos lusitanos. Na verda-
de, ao realizarem essa migracdo, os nativos pretendiam se distanciar do avango colonial, tentando garantir a continuidade
das préprias tradi¢des e crencas.

d)(F) No inicio do século XVI, o avanco dos lusitanos sobre as terras habitadas por nativos fez com que gradativamente os indi-
genas perdessem suas terras e os portugueses conquistassem mais territérios. Entretanto, naquele periodo, esse processo
nao foi acompanhado por uma delimitagdo formal, ou mesmo informal, dos espacos direcionados aos povos autoctones.

e)(V) O texto apresenta o caso de uma grande migragdo de indigenas brasileiros em direcdo ao Peru como forma de resisténcia
ao avanco colonial no inicio do século XVI. Com base no texto, é possivel inferir que as migrac¢des fugitivas, em busca de
novas terras, correspondem ao periodo em que os portugueses comecgavam a colonizar o litoral e a necessidade que os
nativos sentiram de se deslocarem para outros espacos a fim de preservarem a prépria comunidade e tradicéo.

60. Resposta correta: C C 5 H 24

a)(F) A alternativa esta incorreta, pois ndo € possivel afirmar que houve uma reducéo dos postos de atendimento eleitoral. Assim,
esse ndo seria o elemento diretamente relacionado a probleméatica apresentada no texto.

b)(F) No texto, o elemento da escolaridade ndo é mencionado. Além disso, sabe-se que o nivel de escolaridade n&o é um fator,
por si s6, que impede as pessoas de exercerem seu direito ao voto.

c) (V) A alternativa esté correta porque a representante do Tribunal Regional Eleitoral defende a necessidade de “sair do escritério
e ir a campo”, evidenciando que h& uma limitagcdo do acesso do publico marginalizado ao exercicio da cidadania. Muitas
vezes, pessoas em situacdo de rua sofrem com um processo de invisibilizagdo, o que as deixa a margem dos processos
relacionados a cidadania.

d)(F) No texto, a secretéria afirma que “nem adiantaria criar uma campanha digital voltada a esse publico. E ineficaz, eles nem
veriam”. Assim, entende-se que o problema n&o ¢ a possivel auséncia de campanhas eleitorais, mas as limitacdes do acesso
a cidadania para publicos marginalizados, como as pessoas em situacdo de rua.

e)(F) A existéncia de um conjunto de normas juridicas € um dos fatores que permite que agdes como a descrita no texto sejam
realizadas. Dessa forma, a inexisténcia de um ordenamento juridico ndo é o elemento ao qual a problematica do exercicio
eleitoral apresentada no texto esta conectada.

61. Resposta correta: E C 4 H 19

a)(F) A concentracéo de instalagdes industriais ndo é um fator determinante para classificar uma cidade como metrépole. Com
o processo de desconcentracdo industrial, muitas fabricas passaram a se instalar fora das capitais e metrépoles, ocupando
areas urbanas que oferecem mais espaco para a realizacido das atividades produtivas. Nas metropoles, encontram-se os
centros decisérios das empresas, e ndo necessariamente suas instalacdes fabris.
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b)(F) Na andlise da rede urbana, o potencial turistico de uma cidade, embora contribua para o seu desenvolvimento econémico
e cultural, ndo € um critério usado para definir a posicao hierarquica do local. Cidades podem ser atrativas turisticamente
sem exercerem uma influéncia econdmica significativa sobre outras cidades e regides.

) (F) A extenséo territorial de um municipio ndo é um critério direto para determinar sua posi¢ado na hierarquia ou rede urbana.
Embora a area possa influenciar o desenvolvimento e a expanséo urbanos, o status de uma metrépole ou capital regional é
mais definido pelas fun¢des econémicas, administrativas e de servicos que a cidade desempenha em uma regido mais ampla.

d)(F) A densidade demogréfica é a medida de quantas pessoas vivem por unidade de &rea, geralmente expressa em habitantes
por quilémetro quadrado. Areas com alta densidade demografica tendem a ter mais pessoas vivendo em espacos menores.
Embora esse dado seja importante na anélise de uma cidade, ndo determina isoladamente a hierarquia urbana, uma vez
que nao considera aspectos econdmicos, politicos e sociais interconectados. A classificacdo de uma cidade na rede urbana
depende especialmente de sua capacidade de exercer influéncia socioeconémica sobre outras.

e)(V) A abrangéncia da influéncia socioeconémica € um critério para a classificagdo de cidades na hierarquia urbana. Essa clas-
sificacdo leva em conta o papel que as cidades desempenham como centros de decisédo econdmica, polos de atracédo de
pessoas e recursos, e centros de prestacdo de servicos para uma area mais ampla. Cidades como Campinas, Floriandpolis e
Vitdria, ao receberem o status de metropoles, demonstram uma expanséo de sua influéncia socioeconémica na rede urbana.

62. Resposta correta: B C 1 H S

a)(F) Ainda que o reconhecimento dos patriménios presentes em S&o Jo&do del-Rei contribua para que eles sejam mais valorizados,
isso ndo favorece necessariamente a venda de monumentos sacros no local. Ao se tornarem patriménios, os monumentos
sacros que compdem a cidade passam a ser preservados, o que dificulta ou até impossibilita sua comercializacao.

b)(V) O texto indica que a cidade de Sdo Jodo del-Rei apresenta diversas marcas do periodo de exploragdo do ouro em Minas
Gerais. Nesse sentido, compreende-se que o reconhecimento dos patriménios que compdem a cidade contribui para a
preservacgdo de elementos do passado colonial, uma vez que eles sdo tombados. Essa medida promove a manutencao de
espacos historicos e ajuda a sociedade atual a compreender melhor a dindmica sociocultural do passado.

) (F) A alternativa estéa incorreta, pois, embora o tombamento de imdveis possa inibir o avanco da especulacdo imobiliaria em
um local, ele também pode estimulé-la. No caso de cidades histéricas, como S&o Jodo del-Rei, o reconhecimento dos
patrimdénios pode incitar o turismo e motivar investimentos, promovendo uma valorizagdo da area. Portanto, mesmo que
haja limitagdes para o aproveitamento dos espacos tombados, o setor imobilidrio pode se adaptar a essas restricdes ou
investir no entorno das areas tombadas.

d)(F) Embora seja possivel realizar o tombamento de algumas areas devido as paisagens naturais, esse ndo é o caso da cidade
de Sao Jodo del-Rei. O texto indica que a cidade foi tombada porque apresenta um conjunto arquiteténico e urbanistico
que revela marcas do Periodo Colonial. Sendo assim, ndo ha indicativos de que houve o tombamento das areas naturais.
Além disso, de modo geral, o reconhecimento de patriménios culturais ndo garante a conservacdo de paisagens naturais.

e)(F) Segundo as informagdes do texto, os patriménios que compdem a cidade de Sdo Jodo del-Rei revelam marcas do Periodo
Colonial, especialmente do contexto de exploracao aurifera em Minas Gerais. Nao hé indicativos de que tais patrimdnios
revelam a cultura de povos tradicionais, como indigenas e quilombolas. Portanto, é incorreto afirmar que o reconhecimento
desses patrimonios traz visibilidade sobre a cultura desses povos.

63. Resposta correta: D C 3 H 12

a)(F) Alinha de pensamento defende a redistribui¢do de riquezas, o que, em tese, ndo esta alinhado a garantia da liberdade dos
individuos. Em certa medida, essa agéo fere o principio da liberdade individual, j& que envolve a limitacdo de recursos que
uma pessoa pode adquirir.

b)(F) Embora a imposicdo da redistribuicdo de riquezas envolva uma ampla autoridade juridica ou governamental, ela nao estaria
necessariamente pautada na imoderagdo da autoridade de juizes. Caso a redistribuicdo de riquezas fosse considerada justa
e legal em um Estado, a autoridade dos juizes para instaurar essa medida estaria pautada em uma base legislativa, ndo
sendo, portanto, um sinal da autoridade irrestrita.

¢)(F) E incorreto afirmar que a linha de pensamento apresentada no texto considera que a justica é baseada na exigéncia de atos
de generosidade. Nos moldes referidos no texto, a medida de redistribuicao de riquezas ndo € um sinal da generosidade dos
individuos, mas da a¢do do Estado de limitar a renda que uma pessoa pode ter e dividir o excedente entre outras pessoas.

d)(V) Ao tratar da redistribuicao de riquezas, o texto expressa uma visdo sobre justica que se baseia no utilitarismo. Nessa linha de
pensamento, uma medida justa é aquela que proporciona maior felicidade coletiva, indicando que a justica estaria pautada
na promocao do bem-estar da maioria. No texto, esse aspecto € evidenciado na argumentagdo de que a redistribuicdo de
riquezas usada como exemplo faria com que cem pessoas ficassem mais felizes.

e)(F) O texto trata da redistribuicdo de riquezas a partir de uma perspectiva de justica utilitarista. Nessa perspectiva,
a justica esté pautada na promog&o do bem-estar da maioria, o que envolve o combate aos desequilibrios de renda, mas
ndo exatamente a mudanca do conceito de desigualdade, que pode seguir sendo compreendido do mesmo modo.

64. Resposta correta: E C 1 H 4

a)(F) Embora o texto | mencione as mudangas tecnoldgicas que se processavam no Velho Mundo e ambos os textos fagam
referéncia a transformacéo da sociedade brasileira no sentido da modernidade, nenhuma das anélises foca o avanco do
pensamento cientifico como marca da transicdo do Império para a Republica.

b)(F) O texto Il menciona o crescimento dos fluxos migratérios em direcdo ao Brasil no periodo de advento da Republica, mas
essa tematica ndo é mencionada no texto |. Ambos os textos abordam a influéncia da cultura europeia, mais especificamente
a parisiense, no processo de modernizagdo brasileira.
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c) (F) O texto | esté direcionado a influéncia dos modelos culturais parisienses no processo de transformacéo e de embelezamento
dos centros urbanos emergentes do Brasil. Entretanto, o texto Il ndo aborda a ornamentagdo desses espacos, focando as
mudancas no &mbito do trabalho, das hierarquias e dos valores nacionais.

d)(F) No texto ll, hd menc¢des a mudancas que ocorreram no @mbito do trabalho no periodo inicial da Republica, sobretudo re-
lacionadas a chegada de imigrantes e a mobilizacdo de ex-escravos. Entretanto, essa temética ndo é abordada no texto |,
que foca a influéncia da Cidade-Luz (Paris) no embelezamento e na transformacdo das metrépoles brasileiras emergentes.

e)(V) Os dois textos destacam a perspectiva de que, nos anos iniciais da Republica, o Brasil foi fortemente influenciado pela cultura
europeia tanto cultural quanto socialmente. O texto | afirma que o Brasil se baseou nos modelos da Cidade-Luz (Paris) para
promover o processo de transformacéo e embelezamento de suas metrépoles, enquanto o texto Il destaca que o Brasil foi
inserido compulsoriamente na Belle Epoque francesa, motivando processos de transformacao multidimensional.

65. Resposta correta: B C 1 H 1

a)(F) No trecho da obra de Santo Anselmo, ndo ha uma rejeicdo a um argumento metafisico, mas a utilizacdo dessa filosofia para
a elaboragdo de um argumento ontoldgico que comprove a existéncia de Deus por meio da racionalidade.

b)(V) A alternativa esté correta porque, ao buscar provar a existéncia de Deus, Anselmo de Cantuéria recorre aos elementos da
analise l6gica indicando que “o ser do qual ndo é possivel pensar nada maior” existe necessariamente no intelecto e na
realidade. O modelo presente na argumentacdo desse fildsofo é uma caracteristica do pensamento medieval na medida
em que busca conciliar fé e razdo.

) (F) No texto, Anselmo de Cantuéria, também conhecido como Santo Anselmo, ndo explica uma experiéncia sobrenatural para
defender a existéncia de Deus. Em vez disso, o filésofo recorre a um argumento baseado na racionalidade humana, defen-
dendo que é uma contradi¢do Iégica considerar a inexisténcia desse ser divino.

d)(F) Ainda que Santo Anselmo tenha como ponto de partida um argumento baseado na razéo, ele ndo apresenta uma evidéncia
cientifica para tentar provar a existéncia de um ser divino. Sua justificativa estd fundamentada na l6gica, o que ndo representa,
necessariamente, uma evidéncia concreta comprovada pelo método cientifico.

e)(F) Para embasar sua defesa sobre a existéncia de um ser divino, Santo Anselmo, no excerto apresentado, n&o investiga um
tratado teoldgico. Em vez disso, o filésofo pauta sua justificativa em um principio légico que ndo estéd diretamente ligado
a um documento da Teologia.

66. Resposta correta: B C 2 H 9

a)(F) As restricdes alfandegarias referem-se a barreiras comerciais, como tarifas ou cotas sobre importacdes e exportacdes.
O texto n&o indica que, com o USMCA, os sistemas de restricdo alfandegéria foram fortalecidos. Em vez disso, destaca a
importancia da economia digital no acordo, que prevé a isencao de impostos sobre produtos de origem digital.

b)(V) Segundo o texto, o USMCA trouxe mudangas significativas para os paises-membros ao estabelecer definicdes mais precisas
sobre o comércio digital. Por estar inserido na era da internet, em que as transagdes por plataformas eletrénicas tém amplo
destaque, o acordo buscou ampliar as tratativas sobre a economia digital.

) (F) O estabelecimento de uma unido aduaneira implica a eliminacdo das tarifas entre os paises-membros de um bloco econé-
mico e a adogao de uma tarifa externa comum para paises de fora do bloco. Ao tratar do novo acordo que reline os paises
da América do Norte — USMCA —, o texto ndo menciona esses aspectos, focando as inovacdes relacionadas a economia
digital. Ademais, o USMCA n&o é classificado como unido aduaneira.

d)(F) No texto, ndo héa indicativos de que 0 USMCA propds a reformulacdo do sistema monetario dos paises-membros do acordo.
Em vez disso, as informacdes apresentadas indicam que o acordo trouxe mudancas substanciais ao estabelecer definicdes
amplas sobre o comércio digital.

e)(F) Embora o texto indique que o USMCA deu maior destaque as defini¢des sobre o comércio digital, ndo ha indicativos de que
intensificou o controle sobre os polos tecnolégicos. Além disso, esses polos envolvem estruturas produtivas que ultrapassam
o ambito da economia digital, incorporando outras defini¢cdes do acordo.

67. Resposta correta: E C 6 H 29

a)(F) O processo de subsidéncia de terrenos litordneos consiste no afundamento do solo em espacos costeiros. Embora esse
processo possa estar associado ao tectonismo, ele ndo leva a formacdo de relevos vulcanicos, como os apresentados no
texto. De modo geral, os relevos vulcénicos se formam devido a solidificagdo do magma na superficie.

b)(F) Segundo a Geologia, protélito é o termo utilizado para descrever as rochas originais que se transformam ao longo do tempo
devido a acdo de agentes modificadores diversos. No caso apresentado no texto, as cadeias de montanhas encontradas
no Ceard ndo se formaram a partir da aglutinacdo de sedimentos, mas sim da solidificacdo do magma expelido para o
continente devido a agdo vulcanica local em periodos geoldgicos anteriores.

¢) (F) Um movimento transformante ocorre quando uma placa tecténica desliza em relacdo a outra. Embora esse tipo de movi-
mento possa contribuir para a formagdo de cadeias de montanhas, ele estd normalmente associado a geracéo de falhas
geoldgicas. Além disso, o movimento transformante nao foi o responsavel pela consolidacdo da Formacao Messejana, que
se formou a partir da liberacdo de magma na superficie terrestre causada pelo movimento divergente de placas tecténicas.

d)(F) O processo de decomposicdo das rochas carbonaticas envolve a fragmentacao e a dissolu¢do da rocha devido a agentes
fisico-quimicos, podendo acarretar a formagdo de residuos sélidos. Esse processo contribui para a constituicdo de cavernas
e nao gera relevos vulcanicos, como os apresentados no texto.
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e)(V) A Formacgdo Messejana, apresentada no texto, é constituida por um arco de montanhas vulcénicas localizadas no Nordeste
brasileiro. Essa formacéo fisiogréfica se originou a partir da solidificacdo do magma em forma de lava que foi expelida em
direcdo ao continente no Periodo Terciario. Conforme indicado no texto, essas formagdes integram o mesmo arquipélago
de montanhas vulcéanicas de Fernando de Noronha.

68. Resposta correta: E C 2 H 10

a)(F) A expresséo literdria guineense nao atua como uma forma de negociacao de territorialidades locais, uma vez que nao visa
a um didlogo com os sujeitos que as transformaram inicialmente. Na verdade, a literatura dos fidjus dibideras atua como
uma forma de manifestacéo particular e distinta dos autores guineenses, que reproduzem, por meio de suas obras, a ideia
de um passado anticolonial diferente e “glorioso”.

b)(F) Os direitos costumeiros sdo normas de controle social criadas pelo uso e pelo costume de um povo e que ndo passaram por
processos de formacao de leis. A producdo literaria apresentada no texto ndo atua para reivindicar esses direitos, mas para
reafirma-los a partir da ressignificacdo das experiéncias particulares dos autores e da reelaboragdo identitaria dos guineenses.

c)(F) Embora a literatura dos fidjus dibideras seja escrita tanto em portugués quanto em kriol, é incorreto afirmar que as obras
desse estilo literario atuam a favor da conciliacdo de herancas coloniais. Na verdade, os escritores buscam, por meio de suas
obras, reescrever a histéria guineense, imaginando um passado anticolonial no qual o povo teria sido livre.

d)(F) Nao cabe as expressdes literérias a redefinicdo de unidades territoriais. Embora a literatura apresentada aborde as expe-
riéncias e as perspectivas dos individuos guineenses e se proponha a reimaginar o passado de forma anticolonial, é preciso
uma atuacgdo governamental ativa para redefinir a unidade territorial de um pais.

e)(V) O texto apresenta uma estratégia de resisténcia e de ressignificagdo do passado colonial vivenciada por autores literarios
guineenses que buscam, por meio de suas obras, reimaginar o passado e expressar experiéncias, trajetérias e angustias.
Nesse sentido, entende-se que a expressao literéria dos fidjus dibideras busca reelaborar e ressignificar questées identi-
tarias guineenses.

69. Resposta correta: E C 1 H 2

a)(F) No texto, menciona-se que, na Argentina, a ditadura e os militares que a lideraram estdo associados a uma ideia negativa e
que o periodo ditatorial foi marcado pelo terrorismo de Estado. Também hé a informacéo de que os lideres militares morreram
todos no ostracismo, ou seja, rejeitados pela sociedade. Portanto, é incorreto afirmar que a escassez de monumentos histéricos
em homenagem a eles esté associada ao perdao dos crimes cometidos, mas sim a reprovacdo e a repulsa aos lideres militares.

b)(F) As informacdes apresentadas no texto ndo indicam que o governo age com descaso em relagdo ao patriménio material
do pais, mas sim que a comunidade argentina entende que alguns elementos do passado nacional ndo devem ser home-
nageados por serem lembrados como fatos ruins. Nesse sentido, o passado ditatorial do pais é rememorado por meio de
marchas e atos de repudio publico.

c)(F) De acordo com o texto, anualmente, ha atos de repldio aos regimes ditatoriais nas escolas publicas argentinas e a imprensa
se dedica a relembrar esse periodo histérico. Portanto, é incorreto afirmar que ha um apagamento dos fatos histéricos do
pais. Na verdade, hé a construgcdo de uma meméria critica sobre os atos cometidos pelo governo ditatorial.

d)(F) Uma vez que em todos os anos ocorre uma marcha que redne milhares de pessoas para relembrar o aniversério do golpe
e as vitimas da ditadura, é incorreto afirmar que a populacdo argentina € alienada em relacdo ao passado. Com base no
texto, entende-se que ha uma percepcao critica e respeitosa sobre a histéria nacional, com uma reprovacédo dos crimes
cometidos pela ditadura argentina.

e)(V) O texto indica que a populagdo e o governo argentinos tém uma opinido bem estabelecida sobre o passado ditatorial do
pais, marcada pela reprovacdo das acdes cometidas pelos regimes autoritarios. Nesse sentido, embora promovam momen-
tos civicos para relembrar o golpe e prestar homenagens as vitimas da ditadura, os argentinos ndo homenageiam aqueles
que estavam a frente do Executivo nesse periodo, pois entendem e condenam a gravidade de seus feitos.

70. Resposta correta: A C 2 H 8

a) (V) Considerando o cenério de escassez de mé&o de obra qualificada na Alemanha, uma acdo estatal que pode ajudar a preencher
os postos de trabalho vazios € o investimento na atracdo de profissionais qualificados oriundos de outros paises. Tal acdo
envolve a criacdo de beneficios para esses trabalhadores e a facilitacdo do processo migratorio, ja que a chegada deles
favoreceria o progresso econémico do pais ao ajudar a suprir a demanda por mao de obra especializada.

b)(F) As entidades sindicais sdo formadas com o objetivo de resguardar os direitos dos trabalhadores e articular a¢cdes que promo-
vam a melhoria das condicdes de trabalho. A criacdo dessas entidades nao reverteria o cenario de escassez de profissionais
qualificados indicado no texto, uma vez que o foco dessas organiza¢des nao € a capacitagdo técnica dos trabalhadores.

c) (F) Ainclus&o etaria esté relacionada a iniciativas e politicas que promovem a participacdo de pessoas de diversos grupos etarios
no mercado de trabalho. Embora essa estratégia possa aumentar a oferta de méo de obra, ela ndo resolve o problema cen-
tral apontado: a falta de trabalhadores qualificados para atuar em funcdes especificas. Para reverter o cenério apresentado,
sdo necessarias acdes que atraiam profissionais capacitados, e ndo apenas que promovam a insercdo de trabalhadores.

d)(F) Tendo em vista que o texto trata da escassez de profissionais qualificados para as demandas de trabalho existentes, o inves-
timento na fundagéo de unidades fabris poderia acabar contribuindo, em certa medida, para a intensificacdo do problema.
Com a abertura de novas fabricas, o déficit de profissionais nos setores produtivos poderia aumentar, j& que seriam gerados
novos postos de trabalho.
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e)(F) Os empregos informais sdo aqueles que nio s&o regulamentados pelo governo, geralmente sem contrato formal e sem
garantias de direitos trabalhistas. Conforme mencionado no texto, a Alemanha esta enfrentando a falta de trabalhadores
qualificados em alguns setores que requerem profissionais com certificacdes e licencas para atuar na fungdo. Por essa razao,
a regularizacdo de empregos informais ndo ajudaria a reverter o cenario descrito no texto.

71. Resposta correta: D C 2 H 10

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a justificativa usada pela mobilizacédo, segundo o texto, ndo possui interesse de cunho
comercial, mas visa garantir a protecdo de um ecossistema rico ambiental e culturalmente.

b)(F) Ndo ¢ possivel afirmar que os interesses por tréas da mobilizacdo de diferentes atores estavam ligados as preocupacdes
do setor imobiliario, j& que o foco das acdes conjuntas, segundo o texto, é a preservacdo da natureza e dos espacos de
convivéncia cultural.

) (F) A alternativa esté incorreta porque tanto a conservagdo como a preservagao de reservas do patrimdnio natural ndo visam
necessariamente impedir a visitagdo do publico, j& que o contato consciente com a natureza é parte integrante de uma
relacdo saudavel entre ser humano e meio ambiente.

d)(V) De acordo com o texto, a mobilizagdo teve o intuito de proteger o patriménio ambiental e cultural da regido da Serra do
Curral e adjacéncias de Belo Horizonte (MG). A meng&o aos “sitios arqueoldgicos, parques, espaco de atividades religiosas
e de lazer” reforca a ideia de que os ativistas buscavam a prote¢do de todo o ecossistema da area.

e)(F) Ao contrério do que se afirma na alternativa, o interesse da mobilizagdo conjunta ndo era assegurar a construcéo de condomi-
nios residenciais, mas a protecdo de um ecossistema que possui muitos elementos ambientais e culturais a serem preservados.

72. Resposta correta: E C 5 H 22

a)(F) A politica de valorizacdo do salario minimo busca assegurar condi¢des financeiras basicas para um trabalho digno, mas ndo
é possivel afirmar que ela proporciona uma ampliacdo da qualificacdo profissional, pois ela também depende de outros
elementos politico-sociais.

b)(F) Ainda que o saldrio minimo sirva como referéncia para os valores pagos aos trabalhadores informais, a politica publica
apresentada no texto, por si s, ndo é capaz de reduzir a informalidade.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque a politica mencionada representa uma intervencédo estatal no gerenciamento do capital.
Assim, ndo é possivel afirmar que a privatizacdo do capital € um objetivo que caracteriza a politica publica apresentada no texto.

d)(F) N&o é possivel afirmar que a valorizacdo do saldrio minimo garante, de forma isolada, o crescimento da producao. Outros
fatores, como investimento, qualificagdo profissional, pesquisa e desenvolvimento de novos mercados e abertura de postos
de trabalho, também seriam necesséarios.

e)(V) A alternativa esta correta porque o carater distributivo da politica apresentada é demonstrado na atualizagdo do valor do trabalho
que evita a perda do poder de compra do salério do trabalhador. A correcao dos valores de aposentadorias e beneficios também
garante uma protecdo minima as familias, visando a contencdo de desigualdades de renda e uma maior equidade social.

73. Resposta correta: E C 6 H 30

a)(F) No trecho, ndo hé indicacdes de que é importante interromper as atividades ligadas ao garimpo para prevenir o rompimento
de barragens de rejeito de minérios ou garantir a seguranca delas. Em vez disso, a pesquisadora salienta a importéncia de
considerar as condi¢cdes geomorfoldgicas do local em que se deseja construir uma barragem.

b)(F) Ao tratar de aspectos geomorfolégicos que devem ser levados em consideracdo na construcdo de barragens, o trecho ndo
demonstra a importancia de substituir os materiais utilizados. A fala da pesquisadora evidencia a importancia de uma anélise
geoambiental abrangente, que avalie condi¢des naturais diversas do local.

c) (F) Aalternativa esta incorreta, pois o tipo de risco ao qual a pesquisadora se refere ndo envolve necessariamente areas de encosta.
No trecho, a pesquisadora trata dos riscos associados a barragens de rejeitos de minério, indicando impactos ambientais que
devem ser considerados para que essas edificagdes tenham o nivel de seguranca devido. Os riscos associados as areas de
encosta estao no fato de elas serem suscetiveis a processos erosivos quando ocupadas, diferindo do tipo de risco apresentado
no texto, que envolve a edificacdo de barragens em locais que n3o apresentam condicdes geomorfoldgicas propicias.

d)(F) De acordo com o texto, para prevenir o rompimento de barragens, é necessario que inspecdes periddicas sejam realizadas
pelos profissionais envolvidos nas construcdes delas, que devem avaliar as condicdes geomorfolégicas do local indicado
para a edificacdo. Todavia, a fala da pesquisadora ndo inclui a sociedade civil na atuacdo dessas inspecdes.

e)(V) O excerto indica a fala de uma pesquisadora sobre aspectos que devem ser considerados no processo de construcéo de
barragens de rejeito de minérios. Segundo as informacgdes apresentadas, os profissionais devem avaliar aspectos como as
caracteristicas geomorfolégicas e a dindmica hidroldgica do local em que se deseja construir uma barragem. Para isso, é
necessaria a realizacdo de uma anélise geoambiental abrangente.

74. Resposta correta: A C 5 H 23

a)(V) De acordo com o texto, no modelo ético estabelecido na filosofia asteca, uma “vida digna de ser vivida” era aquela em que
o individuo poderia integrar uma comunidade capaz de apoiéd-lo em momentos adversos. Portanto, é correto afirmar
que o modelo ético da civilizagdo asteca prezava pela dimensdo comunitéria.

b)(F) Embora o texto aponte que, na filosofia asteca, a ética tinha a sociedade como eixo principal, ndo ha indicativos de que ela
prezava especificamente pela deliberacdo publica. O texto ndo indica uma mobilizacdo conjunta para debater determina-
dos assuntos de interesse social, mas sim a compreens3o asteca de que as interacdes comunitérias eram importantes para
ajudar o individuo a ter uma vida digna.
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) (F) A consciéncia moral diz respeito a capacidade dos individuos de estabelecerem racionalmente um julgamento moral sobre

determinada acdo. Embora esse aspecto possa ter sido contemplado pela ética asteca, o texto ndo o indica, limitando-se
a tratar da dimensdo comunitéria contemplada no modelo ético referido.

d)(F) Nao ha, no texto, indicios de que o modelo ético que marcou a filosofia asteca valorizava a heranca mitolégica. Embora

essa civilizagdo tenha desenvolvido um amplo arcabouco mitoldgico, o texto se atém a tratar de como o modelo ético
estabelecido naquele contexto valorizava a vida comunitéria.

e)(F) Ainda que a vida em comunidade possa requerer dos individuos uma postura de abnegacéo, o texto ndo evidencia a valo-

75.

rizacdo desse aspecto pelo modelo ético defendido na filosofia asteca. O texto se atém a indicar que, em vez de centrar-se
no individuo, a ética asteca pautava-se na sociedade, o que envolvia o desenvolvimento de uma vivéncia em comunidade.

Resposta correta: A C 1 H 3

a)(V) Em seu desenho Homem Vitruviano, Leonardo da Vinci expressa o ideal de proporcionalidade estética por meio da ilustragéo

daquele que seria um homem perfeitamente simétrico. Utilizando conceitos da Matematica, da Arquitetura e da Filosofia, o
artista uniu as figuras naturais consideradas perfeitas durante o periodo renascentista, o quadrado e o circulo, e desenhou
um individuo que teria proporcdes tao perfeitas quanto essas formas.

b)(F) Apesar de o Renascimento, movimento cultural do qual Da Vinci foi contemporaneo, ter envolvido a retomada e o enalteci-

) (F)

mento de valores da Antiguidade Cléssica, é incorreto afirmar que em Homem Vitruviano Da Vinci simboliza a diversidade
artistica do passado. Isso porque, embora atualmente seja considerado uma obra de arte, o desenho foi produzido como
um documento de estudo sobre a Matematica, a Filosofia e a Arquitetura, e ndo como simbolo de variedades artisticas,
uma vez que foca elementos tipicos apenas da Antiguidade Classica romana.

Os estudos de Da Vinci expressos na obra Homem Vitruviano estdo relacionados a conhecimentos de Arquitetura, Mate-
maética e Filosofia. Embora expresse o que seria um homem perfeitamente simétrico e proporcional, esse desenho de Da
Vinci ndo foi responsével por inaugurar os conhecimentos anatémicos cientificos. Anteriormente a essa producao, outros
artistas e médicos ja haviam desenvolvido estudos sobre o assunto ancorados em aspectos da ciéncia, amplamente discu-
tida durante o periodo renascentista.

d)(F) E incorreto afirmar que o desenho de Da Vinci demonstra o avanco antropolégico constante, uma vez que a obra nao oferece

e)(F)

76.

dados comparativos sobre esse tema, apenas esboca aquilo que, durante o Periodo Renascentista, era considerado como
ideal estético e simétrico do homem com base nas anotacdes de Vitrivio.

Embora o desenho de Da Vinci ilustre aquilo que seria o individuo perfeitamente simétrico e proporcional, é incorreto
afirmar que a obra comprova a perfeicdo dos seres humanos. Isso porque Homem Vitruviano nao considera as medidas de
um homem real, mas as descri¢des feitas por Marco Vitrdvio, um arquiteto romano, em sua obra De Architectura.

Resposta correta: A C 6 H 27

a)(V) O filésofo René Descartes compreendia a natureza como uma méaquina dotada de complexidade e regida por leis mecénicas

77.

e naturais. Diante disso, é correto afirmar que Descartes compreendia a natureza a partir de uma visdo mecanicista, que,
sob o viés do racionalismo, enxergava o meio natural como algo a ser investigado e analisado pelos individuos.

A concepcao de Descartes sobre a natureza néo é pautada em uma ldgica economicista, que reduz os elementos naturais
a mercadorias com o objetivo de atender aos interesses humanos. Embora Descartes associe a natureza a uma maquina,
seu foco esta na compreensao racional do meio natural, que pode ser efetivamente investigado e analisado.

Ainda que Descartes demonstrasse uma valorizacdo da natureza, € incorreto afirmar que sua concepgéo sobre ela era
pautada em uma proposta preservacionista cuja base é a intocabilidade dos recursos naturais. O preservacionismo surgiu
enquanto movimento ambiental apds a morte de Descartes, o que faz com que seja anacrénico apontar essa opgdo como
correta. Além disso, Descartes ndo defende de modo explicito a preservacdo completa dos recursos da natureza.

Na concepg¢do de Descartes, a natureza € vista de modo dualista, sendo dividida em dominios interdependentes. Sendo
assim, ha uma contraposicdo a uma interpretacdo monista, que compreende a realidade a partir de um principio Unico.

No que tange a influéncia religiosa, a concepcéo de Descartes estd mais associada ao monoteismo cristdo, e ndo ao pan-
teismo. No contexto da crenca panteista, hd uma compreensdo de que a divindade abrange o universo e que, por isso,
ambos seriam idénticos. Descartes nao partilhava dessa crenca, uma vez que acreditava em uma Unica divindade que havia
criado o universo e era a causa primeira de tudo que existe.

Resposta correta: E C 1 H 1

a)(F) Apesar de a catequizagdo dos povos nativos ser, de fato, um dos objetivos do avango ultramarino portugués e do estabe-

b)(F)

lecimento de coldnias, o texto ndo apresenta informacgdes ou referéncias a respeito desse interesse.

No periodo inicial da colonizagdo, quando Pero Vaz de Caminha chega as terras americanas e escreve seu relato, os lusita-
nos ainda ndo tinham interesse em povoar esse territorio. Conforme indicado no texto, sua atencéo estava direcionada aos
recursos existentes no local e a como os nativos poderiam ajuda-los a acessar essas riquezas.

c) (F) Apesar de citar objetos e animais que, aparentemente, os indigenas reconheciam, o trecho da carta de Pero Vaz de Caminha

ndo indica que ha um interesse lusitano em compreender os itens naturais existentes naquelas terras. Na verdade, pelo
relato, entende-se que os portugueses queriam se apropriar dos recursos locais que eles entendiam como valiosos, visto
que viam, na reacao dos indigenas, um convite para conhecer e acessar as riquezas daquelas terras.

Embora a adaptacdo de tradicdes culturais tenha sido utilizada tanto como estratégia de dominagédo colonial lusitana quanto

como forma de resisténcia pelas comunidades nativas, o trecho do documento nao aborda elementos que indiguem um
interesse portugués em adaptagdes culturais, mas sim nos recursos que a regido pode oferecer.
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e)(V) Em seu relato, Pero Vaz de Caminha descreve a cena de um encontro entre um capitao lusitano e indigenas sul-americanos.
De acordo com o portugués, os nativos insinuaram que havia ouro, prata e papagaios naquelas terras, o que aticou o interes-
se do escritor e do capitdo na exploracédo dos recursos locais considerados valiosos, como as pedras e os metais preciosos.

78. Resposta correta: C C 4 H 18

a)(F) Ao se referir ao ano de 2020, o texto indica que 50% dos brasileiros que sofreram com a reducéo salarial no periodo pan-
démico esperavam adquirir produtos de marcas mais baratas a partir de entdo. No entanto, o texto ndo indica que essa
alteracdo no comportamento de consumo se deve a imprecisdo do grau de qualidade das mercadorias, mas ao fato de que
o nivel de renda dos individuos foi reduzido.

b)(F) No contexto da pandemia de covid-19, a interdi¢cdo de espagos destinados ao comércio foi uma medida adotada para
conter o avanco da contaminagdo. Embora essa medida tenha afetado os padrdes de consumo da populagéo, o texto néo
faz referéncia a ela, abordando apenas a relacdo entre a reducdo do nivel de renda dos individuos e os comportamentos
de consumo naquele periodo.

) (V) De acordo com o texto, além do fator sanitério, o comportamento de consumo da populacéo brasileira durante a pandemia
de covid-19 foi alterado pela diminuicdo da renda dos individuos. Os dados apresentados indicam que parte significativa da
populacdo teve seus rendimentos comprometidos, tornando o consumo mais comedido e fazendo os individuos buscarem
adquirir produtos mais baratos.

d)(F) O real, moeda adotada no Brasil, foi uma das moedas que mais se desestabilizou em 2020, ano em que a pandemia de
covid-19 teve inicio. Contudo, ao tratar das modificagdes no comportamento de consumo dos individuos durante esse
periodo, o texto ndo faz mencéo a esse aspecto. Em vez disso, atém-se ao impacto que a reducédo do nivel de renda das
pessoas exerceu sobre os comportamentos de consumo delas.

e)(F) O texto trata da diminui¢do do nivel de renda dos brasileiros durante a pandemia de covid-19. Em grande parte, essa
diminui¢do de renda se deve ao aumento do desemprego naquele periodo. Contudo, a alternativa é incorreta por dois
motivos. Primeiramente, o desemprego gerado pela pandemia foi majoritariamente conjuntural, devido ao contexto de
crise econdmica, e ndo estrutural, que é gerado pela substituicdo da m&o de obra humana pelo uso de tecnologias.
Em segundo lugar, o texto ndo restringe a reducao dos niveis de renda ao dmbito rural, envolvendo impactos sobre a renda
dos individuos tanto no campo quanto na cidade.

79. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Atradicdo que envolve o oficio das baianas de acarajé passou por adaptagdes e modificacdes ao longo do tempo. Contudo,
com base no texto, ndo ¢ possivel indicar esse aspecto, j& que nao ha referéncia as mudancas implementadas na tradi¢do
ou as influéncias incorporadas a ela. Na verdade, o texto reforca uma dimensao mais conservadora dessa tradicao.

b)(V) A partir das informagdes do texto, é possivel afirmar que a valorizagdo do oficio das baianas de acarajé contribui para o
protagonismo de um grupo historicamente subjugado: as mulheres negras. A tradi¢do cultural em questdo representa o
trabalho de mulheres negras que, desde o Periodo Colonial, quando eram submetidas ao jugo da escravidao, buscaram
preservar suas raizes culturais e, ao longo do tempo, repassaram seus saberes para suas descendentes. Com isso, elas se
tornaram simbolo cultural da cidade de Salvador, tendo seu oficio reconhecido como patriménio imaterial.

c)(F) Ainda que a valorizacdo do oficio das baianas de acarajé contribua para certo empoderamento econdmico das pessoas
envolvidas, ndo é correto indicar que esse processo oportuniza a reversdo do cenério de desigualdade em regides turis-
ticas, pois essa valorizacdo tem maior destaque em uma é&rea turistica especifica, o que faz com que a generalizagéo seja
equivocada. Além disso, ela ndo reverte o cenério de desigualdade, uma vez que isso requereria modificagdes profundas
na conjuntura socioecondémica.

d)(F) A valorizacao do oficio das baianas de acarajé, abordado no texto, contribui para a reproducéo de saberes tradicionais
africanos. Entretanto, embora esses povos tenham papel fundamental na formacao sociocultural brasileira, eles ndo sdo
originarios do pais, denominacgdo que pertence aos grupos indigenas.

e)(F) Embora o reconhecimento cultural do oficio das baianas de acarajé ajude a ampliar o conhecimento geral sobre a popula-
céo afro-brasileira, o que pode favorecer o combate a discriminacgéo racial, ndo é possivel considerar a alternativa correta.
O declinio dos casos de discriminacdo depende de medidas direcionadas a tal objetivo, como o aumento da penalizacao
e o investimento em agdes educativas. Além disso, as informacdes do texto ndo dao base para que a afirmacao prevista na
alternativa seja considerada correta.

80. Resposta correta: B C 3 H 14

a)(F) O texto Il, ao mencionar o sufoco a acdo comunista, ndo foca a acao do Estado direcionada a liberdade de expressao, mas
sim a organizagdo dos trabalhadores fora do controle do Estado. Da mesma forma, o texto | também n&o menciona a tema-
tica da expressdo dos individuos durante o Governo Vargas. Portanto, os textos ndo discorrem sobre a acdo governamental
relacionada ao controle da liberdade de expressao.

b)(V) Ambos os textos abordam a politica varguista relacionada a regulacdo do trabalho. Entretanto, enquanto o texto | aborda
esse tema sob uma visdo positiva, destacando os beneficios de medidas governistas, como o aumento de salérios e o direito
a aposentadoria, o texto Il foca uma perspectiva mais critica do projeto trabalhista de Vargas, que coibiu a autonomia dos
sindicatos brasileiros.

c) (F) Apesar de o texto | mencionar elementos da esfera econdmica, como o aumento de salérios e a concessao da aposentadoria
para os trabalhadores, o texto Il foca apenas as legislacdes relacionadas a organizacdo do trabalho. Portanto, os textos ndo
trazem perspectivas distintas sobre a politica varguista relacionada a recuperacdo da economia do pais.
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d)(F) Embora os textos apresentem visdes destoantes sobre medidas presidenciais acerca da administracdo das relagdes tra-
balhistas, sendo o primeiro mais positivo do que o segundo, nenhum deles faz referéncia direta a medidas publicitarias
adotadas por Vargas a favor de seu governo.

e)(F) Embora o texto Il mencione a agdo comunista, o foco dele ndo é a autonomia dos partidos politicos, mas sim das organi-
zagdes sindicais trabalhistas. Da mesma forma, o texto | aborda os beneficios concedidos por Vargas aos trabalhadores,
principalmente as mulheres e aos operarios. Portanto, os textos focam perspectivas diferentes da politica varguista relacio-
nada ao aspecto trabalhista.

81. Resposta correta: B C 6 H 28

a)(F) As atividades do setor primério, embora possam liberar gases que ocasionem a poluicdo atmosférica, ndo sdo responsaveis
pela intensificacdo do problema vivenciado na capital mongol. Tendo em vista o cenério descrito no texto, compreende-se
que o problema da poluicédo na cidade é impulsionado pela queima do carvao mineral, que é utilizado por parte da popu-
lagdo como meio para prover aquecimento no inverno.

b)(V) Os textos abordam o cenario da grave poluicdo atmosférica na capital mongol, onde a emisséo de particulas nocivas atingiu
niveis altissimos em relacdo ao que ¢ aceitavel. Com base nas informacdes apresentadas, entende-se que isso se da pelo uso
intensivo de um combustivel féssil: o carvdo mineral. Esse recurso é utilizado tanto pelas termelétricas quanto por parte da
populagdo, que realiza a queima do carvdo para se aquecer durante os periodos de inverno. O carvdo mineral € um recurso
poluente, que, quando queimado, libera particulas nocivas no ar.

c)(F) A concentracdo massiva de veiculos automotores movidos por combustiveis fésseis em um local pode impulsionar a po-
luicdo atmosférica. No entanto, tendo em vista as informacdes do texto e o cenério descrito, no caso da capital mongol,
o que tem impulsionado o problema da poluicdo é a queima de carvdo mineral em larga escala. Nao ha indicativos de que o
problema, no contexto referido, esté associado a concentracdo de automoveis.

d)(F) O cenério descrito nos textos ndo da a entender que legislagdes ambientais municipais sdo ausentes na capital mongol.
Na verdade, devido ao aumento dos niveis de poluicdo do ar nessa cidade, o governo tem intensificado os investimentos
na diversificacdo das matrizes energéticas e introduzido regulamentacdes direcionadas ao uso do carvado e a manutencdo
da qualidade do ar.

e)(F) Embora as atividades vulcanicas liberem gases toxicos que contribuam para a polui¢do atmosférica, esse nao é o fato que
acarreta o problema ambiental apresentado no texto. Com base no cenério descrito, a gravidade da polui¢do atmosférica
na capital mongol esté associada ao uso intensivo do carvao mineral, que é um combustivel f6ssil. Ademais, embora ja tenha
havido erupg¢des vulcanicas na Mongdlia, atualmente esse fenémeno geoldgico ndo é recorrente no pais.

82. Resposta correta: A C 3 H N

a)(V) No passado e na contemporaneidade, o trabalho repetitivo e que requer investimento de energia fisica é culturalmente
inferiorizado. No passado, como os computadores estavam no inicio de seu processo de desenvolvimento, eles eram vistos
como calculadoras mais complexas, associados ao trabalho de secretarias e atendentes. Na contemporaneidade, conforme
as tecnologias se complexificaram, as mulheres foram afastadas do espaco computacional, que passou a ser dominado por
homens. Esse cenario é reflexo da existéncia de padrdes culturais que estipulam os papéis sociais dos géneros e que hie-
rarquizam o acesso ao letramento tecnoldgico, o que pode ser comprovado na presenca ainda desproporcional de homens
e mulheres em cursos superiores de tecnologia.

b)(F) E possivel afirmar que as midias reforcam o imaginario social em relacio aos estereétipos de género. Entretanto, a questao
da diminui¢do da presenca feminina nos meios tecnoldgicos apontada pela pesquisadora néo tem relacéo direta com a
independéncia feminina.

c)(F) N&o é possivel afirmar, apenas pelo comentério da pesquisadora no texto, que a diminuicdo da presenca feminina nos cursos
de informética estd diretamente associada a interven¢do do poder publico com medidas que priorizam a economia doméstica.

d)(F) Nao ha justificativas biolégicas para fundamentar a desigualdade social estabelecida a partir da hierarquizagéo dos papéis de
género. Assim, ndo é possivel afirmar que a diminuicdo da presenca feminina no meio tecnoldgico seja fruto da negligéncia
de especificidades bioldgicas dos géneros pela ciéncia.

e)(F) O texto mostra que a evolugdo tecnoldgica mudou o cenério da presenga dos géneros nesse meio. Entretanto, ndo é pos-
sivel afirmar que os trabalhos femininos, de maneira geral, seriam menos necessérios nesse ou em qualquer outro contexto.
A critica social no trecho é direcionada as diferencas entre os tipos de trabalho realizados por homens e por mulheres.

83. Resposta correta: C C 4 H 18

a)(F) A Rota da Seda envolvia uma série de caminhos terrestres e marinhos utilizados para o comércio da seda chinesa e de outros
produtos entre o Oriente e o Ocidente. O transporte coercitivo de trabalhadores, no entanto, ndo era uma caracteristica
dessa iniciativa comercial. O comércio triangular, por exemplo, adotado anos depois por comerciantes que viviam na Africa,
na Europa e na América, € que ficou marcado pelo comércio de africanos escravizados.

b)(F) A Rota da Seda envolvia percursos nos continentes asiatico, africano e europeu e no Mar Mediterréneo. Na Antiguidade,
quando esses caminhos eram percorridos por povos do Ocidente e do Oriente, a iniciativa comercial representada nao
envolvia a exploracdo dos dominios do Oceano Atlantico.

c) (V) Conforme evidenciado na imagem, a Rota da Seda possibilitava a integracdo de nac¢des distantes, da Asia, da Africa e da
Europa. Por esses caminhos circulavam mercadores, missionérios, peregrinos e conquistadores de diversas etnias e estados,
o que possibilitou o intercdmbio ndo apenas de mercadorias, mas de culturas.
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d)(F) Embora a Rota da Seda também envolvesse alguns caminhos maritimos, principalmente aqueles que possibilitavam a che-
gada de peregrinos a Europa pelo Mar Mediterréneo, percebe-se pela ilustracdo que a maior parte da Rota era percorrida
por terra, em caminhos que conectavam territérios na Asia.

e)(F) Embora seja chamada de Rota da Seda, essa iniciativa comercial ndo era marcada pelo monopélio oriental sobre as nego-
ciagdes. Nagdes europeias e africanas também participavam ativamente dessas interagcdes comercializando bens diversos,
como animais, armas e armaduras, pedras preciosas etc.

84. Resposta correta: E C 4 H 16

a) (F) As geotecnologias contribuem para o planejamento de rotas que favorecem os deslocamentos pendulares, que s&o os que
ocorrem entre municipios diariamente. Contudo, no caso do filme em questéo, esse uso no é evidenciado, visto que o
protagonista ndo utilizou as ferramentas digitais para acelerar deslocamentos, e os movimentos populacionais referidos na
histéria ndo sdo pendulares.

b)(F) O uso de geotecnologias pode contribuir para o monitoramento de areas de preservagdo. No entanto, na histéria de Saroo,
narrada no filme, essa contribuicdo das geotecnologias ndo é abordada. Em vez disso, o filme demonstra que Saroo utilizou
a tecnologia para encontrar seu lugar de origem.

) (F) A histdria narrada no filme evidencia o uso da geotecnologia para encontrar um local baseado em memérias visuais de um
individuo. Nesse sentido, a histdria aponta para o uso da tecnologia na identificacdo de um espaco, e ndo na preservacéo
ou continuidade de espacos simbdlicos. Embora o protagonista do filme tenha reconhecido, por meio da geotecnologia,
locais que tém um simbolismo para ele, a continuidade desses espacos néo ¢ possibilitada pelas ferramentas digitais, mas
por meio de medidas que promovam a manutencdo dos locais.

d)(F) Embora as geotecnologias possam garantir a privacidade de dados dos individuos, o enredo do filme n3o trata desse aspecto.
O filme aborda histéria de Saroo, destacando o fato de ele ter utilizado a geotecnologia para encontrar seu lugar de origem.

e)(V) A histéria de Saroo ilustra como a cartografia digital e outras ferramentas de geolocalizacdo podem ser usadas para o
reconhecimento de elementos da paisagem. Ao utilizar uma plataforma que redine imagens de satélites de todo o globo,
Saroo conseguiu revisitar e analisar visualmente as caracteristicas da paisagem presente em suas memérias de infancia
para localizar sua cidade natal, demonstrando como esses recursos podem ajudar na compreensdo do espago geografico.

85. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) O texto indica que o processo de fragmentacéo da lugoslavia esteve associado ao declinio da Unido Soviética, que, na con-
juntura geopolitica do século XX, simbolizava o sistema socialista. Os movimentos nacionalistas referidos no texto ganharam
forca devido a auséncia de unidade politica entre as nacdes que formavam a lugoslavia. Essa falta de unidade resultou da
falta de uma lideranca forte e do colapso do socialismo no periodo, ja que esse sistema favorecia uma integracdo ideoldgica
entre as nagdes que compunham a lugoslavia.

b)(F) Durante a Guerra Fria, a militarizacdo de fronteiras se tornou frequente, especialmente nos paises mais engajados no conflito.
Contudo, o texto ndo indica que a fragmentacao da lugoslavia esteve associada a esse aspecto. Em vez disso, aponta que
o processo de dissolucdo dessa republica europeia esteve ligado ao fim da Guerra Fria.

c) (F) As informacdes do texto indicam que o processo de fragmentacdo da lugoslavia foi desencadeado pela ascensdo de movi-
mentos nacionalistas. A atuagdo desses movimentos indica uma priorizagdo dos interesses nacionais dos povos envolvidos
em detrimento dos interesses estatais iugoslavos. Todavia, isso representa apenas uma dispersdo ou um esfacelamento do
sentimento de pertencimento a lugoslavia, e ndo do pensamento eurocéntrico.

d)(F) Os conflitos que ocorreram entre as na¢des que formavam a lugoslavia ndo estavam pautados em questdes religiosas, mas
em divergéncias politicas e étnicas. Embora importantes conflitos religiosos tenham ganhado proeminéncia na segunda
metade do século XX, o texto ndo promove uma associagdo entre esse aspecto e o processo de fragmentacao da lugoslavia.

e)(F) Em um regime totalitario, a centralizacdo politica é uma caracteristica fundamental. No entanto, o texto indica que a auséncia
de um poder politico centralizado contribuiu para que os movimentos nacionalistas ganhassem espaco e, consequente-
mente, a lugoslavia se fragmentasse. Além disso, a ascensdo de regimes totalitarios teve destaque na primeira metade do
século XX, e ndo no periodo de dissolu¢do da lugoslavia.

86. Resposta correta: A C 6 H 27

a)(V) Em seu discurso de posse na Academia Brasileira de Letras, Ailton Krenak critica o modo como o ser humano se relacio-
na com o meio. No trecho apresentado, Krenak se refere a obra de Yuval Harari para indicar que a espécie humana age
predatoriamente, comprometendo os ecossistemas e os espacos onde vive. Krenak associa essa conduta a tendéncia hu-
mana de priorizar os préprios interesses em detrimento do equilibrio ambiental.

b)(F) A critica de Ailton Krenak aponta para uma conduta humana marcada por préticas predatérias, o que contradiz o ideal de
sustentabilidade. No entanto, isso nao indica que os seres humanos condenam praticas sustentaveis, apenas que elas ndo
sdo seguidas ou implementadas do modo devido.

) (F) A critica proferida por Ailton Krenak ndo indica uma tendéncia dos seres humanos de prezar pela sobrevivéncia coletiva,
haja vista que, ao tratar do que os individuos querem, ele ndo menciona um anseio pela conservacdo da espécie ou da
comunidade. Em vez disso, Krenak critica a postura exploratéria assumida pelos individuos na relacdo com o meio.

d)(F) No discurso, ndo ha uma critica a dependéncia humana dos recursos naturais, mas a exploracédo deles. Para Ailton Krenak,
o problema n&o seria o ser humano ter uma relacdo de dependéncia com a natureza, mas interferir no meio ambiente pro-
movendo o esgotamento dos recursos.
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e)(F) A alternativa esté incorreta, pois, no discurso, Ailton Krenak ndo aponta para uma tendéncia humana de executar a¢bes
irracionais. O fato de os individuos agirem de modo predatério para com o meio n&o significa que ha uma postura de irra-
cionalidade, visto que se trata de um processo pensado e planejado.

87. Resposta correta: D C 4 H 18

a)(F) Ainda que o autor aborde o avanco tecnoldgico e o monopdlio da informagédo pelas corporacdes, ele nao faz referéncia a
dependéncia da tecnologia. No excerto, Milton Santos atém-se a refletir sobre o fato de o conhecimento ndo ser igualmente
distribuido na sociedade.

b)(F) Ao indicar que as grandes empresas mediam a difusdo da informac&o, o autor ndo faz uma critica ao acirramento da com-
petitividade comercial. Embora Milton Santos aponte que alguns agentes monopolizam o acesso ao conhecimento, ndo ha
indicativos da influéncia desse processo sobre a competitividade nos setores comerciais.

c)(F) Embora os agentes que detém a informagdo possam manipular ou falsificar dados disseminados, o autor, no texto, néo
faz referéncia a essa prética. Milton Santos, em sua andlise, considera que o envolvimento de corporac¢des na difusdo de
informacdes faz com que nem todos os individuos tenham o mesmo acesso ou poder sobre o conhecimento disseminado
pelas redes tecnoldgicas.

d)(V) No trecho, Milton Santos faz uma critica ao desequilibrio de acesso e distribuicdo de informagdes em um contexto no qual
elas estdo em posse das grandes empresas. O autor indica que, apesar de a tecnologia oportunizar a sociedade um acesso
instantédneo ao conhecimento, isso ndo é generalizado, visto que as grandes empresas monopolizam a informacao.

e)(F) Apesar de criticar o fato de que, na contemporaneidade, a informacdo e o conhecimento ndo sdo igualmente compartilhados
por toda a humanidade, o autor ndo sugere que ha uma imposi¢do para o compartilhamento de opinides. Segundo Milton
Santos, a intermediacdo da disseminacdo da informacdo pelas grandes empresas faz com que nem todos os individuos
tenham acesso ao conhecimento e, assim, possam emitir posicionamentos.

88. Resposta correta: C C 3 H 15

a)(F) Embora os revolucionarios de Sdo Domingos reivindicassem a implementacdo de uma republica na ilha, o que pode estar
relacionado a uma maior democratizagdo politica, é incorreto afirmar que esse momento se deu por meio de uma atuacéo
pacifista. A revolucdo feita na ilha, que seria posteriormente denominada Haiti, foi marcada pelo uso da violéncia contra
os colonizadores.

b)(F) As principais reivindicagdes dos revoltos da ilha de Sdo Domingos envolviam a abolicdo da escravidao e a liberdade social
e politica das pessoas negras. O movimento revolucionario da América Latina que se tornou emblemético por associar a
reforma agréria a modernizagcdo agricola foi o mexicano, sob lideranca de Emiliano Zapata.

c) (V) Conforme indicado no texto, a Revolu¢édo de Sdo Domingos foi emblematica porque os escravizados da ilha se apropriaram
das ideias disseminadas pela Revolugdo Francesa, ou seja, de ideais jacobinos relacionados a igualdade de direitos para
todos os cidaddos e a liberdade politica e de expresséo, para reivindicarem a prépria independéncia. O resultado dessa
revolugdo foi a libertagdo de Sdo Domingos da metropole francesa e a abolicdo da escravidao.

d)(F) Embora a Revolugédo de Sdo Domingos tenha lutado contra as hierarquias sociais estabelecidas pela colonizagdo francesa,
o que pode ser interpretado como uma luta por equiparacao social, € incorreto afirmar que essa reivindicacao esteve as-
sociada ao apoio internacional. Uma vez que foi uma mobilizacado vanguardista liderada por negros escravizados e libertos,
a Revolucao de Sdo Domingos ndo obteve suporte de nacdes estrangeiras.

e)(F) “Criollo" era o termo utilizado para designar os descendentes de espanhdis nascidos na América. A ilha de Sdo Domingos
foi colonizada por franceses, portanto ndo houve protagonismo da elite criolla no movimento revolucionério local. A auto-
gestdo era uma reivindicacdo dos revolucionarios, haja vista a luta pelo fim da colonizacdo francesa na ilha.

89. Resposta correta: B C 5 H 25

a)(F) Ainda que o uso de cdes-guia possa ajudar pessoas com deficiéncia visual contribuindo para evitar a ocorréncia de quedas
acidentais, a lei apresentada ndo é uma garantia de que tais episddios ndo ocorrerdo. Além disso, a lei se restringe a asse-
gurar que as pessoas com deficiéncia poderao ingressar em diferentes espacos sem a proibi¢do de serem acompanhadas
pelo cdo-guia. Nao ha indicativos diretos sobre impedir a ocorréncia de acidentes.

b)(V) A lei em questao favorece a mobilidade espacial das pessoas com deficiéncia visual ao permitir que elas tenham acesso a
diferentes espacos na companhia de cies-guia. A importancia desses animais para a autonomia das pessoas com deficiéncia
visual é reconhecida, uma vez que, com o suporte deles, os individuos podem se deslocar de modo mais seguro.

c)(F) A lei apresentada garante o direito de pessoas com deficiéncia visual a serem acompanhadas por cdes-guia em diferentes
espacos, mas nao promove a adaptacgdo arquitetdnica desses ambientes. Embora alguns locais tenham estruturas adaptadas
para que os caes possam transitar, essa seria uma implicagdo indireta, e ndo uma determinacao da lei.

d)(F) O decreto analisado reconhece a importancia dos cédes-guia para as pessoas com deficiéncia visual, mas ndo expande a
disponibilidade de animais com adestramento necessério para realizar tal papel. A lei apenas busca assegurar que os indi-
viduos possam transitar com seus cdes-guia de modo irrestrito.

e)(F) Embora a lei apresentada possa facilitar o acesso de pessoas com deficiéncia visual a determinados ambientes de trabalho,
ela ndo garante o acesso ao mercado laboral, ja que essa inclusdo envolve outras circunstancias. Para promover esse acesso,
ha outras legislacdes, como a que estabelece cotas para individuos com deficiéncia visual.
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90. Resposta correta: E C 6 H 29

a)(F) Embora espécies herbaceas possam ser utilizadas para a produgdo do biodiesel, ndo ha necessidade de adaptar somente elas.

A producéo do biodiesel depende apenas da disponibilidade de matéria-prima orgénica. As fontes usadas para esse fim
sdo diversas.

b)(F) O infogréfico trata do biodiesel, que é um combustivel gerado a partir do aproveitamento de matéria-prima orgénica.

Tendo em vista que o biodiesel ndo tem origem mineral, o processo indicado na alternativa ndo é necessério para que esse
combustivel seja produzido.

c)(F) A construgdo de obras hidraulicas é uma necessidade para a produgdo de energia em hidrelétricas. Embora a produgao
do biodiesel possa envolver investimentos em obras hidraulicas, de modo geral, ela ndo depende especificamente disso

para ocorrer. Na verdade, essa producdo demanda a construcdo de estruturas que permitam a queima ou a fermentacéo
da biomassa.

d)(F) A pecuéria extensiva consiste na criagcdo de gado em grandes éreas e é uma atividade econdmica voltada, principalmente,
para a producdo de alimentos. O biodiesel, apresentado no infogréfico, é produzido a partir do aproveitamento de matéria
orgénica. Embora as fontes para se produzir esse material sejam diversas, a produ¢do do biodiesel ndo depende da reali-
zagdo da pecuéria extensiva para ser realizada.

e)(V) O infografico apresenta dados sobre a producdo do biodiesel no Brasil. Para produzir esse combustivel, é imprescindivel
que haja o aproveitamento de matéria-prima orgénica, como a soja, o milho e a cana-de-agucar. Essa fonte energética é
considerada mais sustentavel, uma vez que libera gases menos téxicos do que aqueles emitidos por combustiveis fosseis.
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